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 753 الجلسة رقممحضر 

 ).مǫٔ 2021ˊريل 27(هـ 1442 رمضان 14الثلاԶء : التاريخ
  .، الخليفة الثالث ̥لرئ̿سحميد ̠وسكوس المس˖شار الس̑يد: الرئاسة
 الحادية عشرةمن السا̊ة عشرة دق̀قة، ابتداء  ستساعتان و  :التوق̀ت

 .صبا˨ا سابعةال وا߱ق̀قة 
  .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :المس˖شار الس̑يد حميد ̠وسكوس، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،

  س˖شارون المحترمون،السادة الم 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات  100بمق˗ضيات وبˆحٔكام الفصل  عملا

النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا
الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات  ǫٔعطي

  .وإ̊لاԷت
  .تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات
  :ǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس مشاريع القوانين التالية

تميم مجمو̊ة القانون الجنائي  12.18مشروع قانون رقم  - 1 بتغيير و̝
  المتعلق بمكافحة غسل اҡٔموال؛ 43.05والقانون رقم 

يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق̀ة حول  16.20مشروع قانون رقم  - 2
سليم ا߽رمين بين المملكة المسا̊ دة القضائية في المادة الجنائية و˓

رانيا، الموقعة بمرا̡ش في    ؛ǫٔ2019كتوˊر  21المغربية وǫٔو̠
يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق̀ة ˉشˆنٔ نقل  17.20مشروع قانون رقم  - 3

رانيا، الموقعة بمرا̡ش في  اҡٔش˯اص المحكوم ̊ليهم Դلمملكة المغربية وǫٔو̠
  ؛ǫٔ2019كتوˊر  21

يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق̀ة ̥لتعاون  18.20مشروع قانون رقم  - 4
رانيا،  القضائي في المادة المدنية والتˤارية بين المملكة المغربية وǫٔو̠

  ؛ǫٔ2019كتوˊر  21الموقعة بمرا̡ش في 
يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق بين حكومة  75.20مشروع قانون رقم  - 5

صوص إ̮شاء مك˗ب ˊرԷمج مكافحة المملكة المغربية واҡٔمم المت˪دة بخ
الإرهاب والتدريب في إفريق̀ا التابع لمك˗ب اҡٔمم المت˪دة لمكافحة 

  ؛ǫٔ2020كتوˊر  6الإرهاب، ԴلرԴط، المملكة المغربية، الموقع بتاريخ 
يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق التعاون في مجال  77.20مشروع قانون رقم  - 6

غربية وحكومة روس̑يا الصيد البحري بين حكومة المملكة الم
 14وبموسكو في  2020سˌتمبر  Գ14تحادية، الموقع ԴلرԴط في 

  .ǫٔ2020كتوˊر 

وقد بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة 
  :إلى Եريخه ǫٔ2021ˊريل  21الممتدة من 

 سؤԳ؛ 12: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
 ǫٔس̑ئߧ؛ 7: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
-  ٔҡ20: جوبة الك˗ابية̊دد ا Դجوا. 

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
توصلت الرئاسة بطلب تناول الكلمة في ǫخٓر الجلسة، تقدمت به مجمو̊ة 
الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل دا˭ل اˡٓҡال المحددة، وǫٔح̀ل ̊لى 

  .مع هذا الطلبالحكومة، التي ̊برت عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتˤاوب 

وفي اҡٔ˭ير، نحيطكم ̊لما بˆٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد ˡلسة 
اҡٔس̑ئߧ الشفهية، مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت 

  :̊لى
يقضي بحل مك˗ب ال˖سويق والتصد̽ر  06.20مشروع قانون رقم  - 1

  وتصف̀ته؛
  .يتعلق ˉشرطة المواُ 71.18مشروع قانون رقم  - 2

  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

  ..̮س̑تهل ˡدول هذه الجلسة Դلسؤال
  تفضل، السي ˨̿سان، في إطار نقطة نظام؟

  .تفضل في ˓س̑يير الجلسة؟

  ):نقطة نظام(المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان 
  . في ˓س̑يير الجلسة
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ل الكلمة في طبعا، الس̑يد الرئ̿س، هذه Զلث مرة كنتوݨو بطلب تناو 
نهاية الجلسة، وانتوما، الس̑يد الرئ̿س، تمثلون المك˗ب في هذه الجلسة، 
المفروض ǫ̯ٔكم انتوما ا̥لي تنوبو ̊لينا وتبرمجو طلب تناول الكلمة في هذه 
الجلسة، لكن انتوما رضختو ̥لحكومة، داԴ هاذي كل مرة كند̽رو طلب 

  .ش الكلمةلتناول الكلمة، كترفض الحكومة، واح̲ا ما كن˖̲اولو 
قطاع التربية الوطنية وقطاع وزارة : طلب تناول الكلمة يهم قطا̊ين

  ..ا߱ا˭لية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..الس̑يد المس˖شار

  ):نقطة نظام(المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان 
  ..هما جوج وزراء ا̥لي ˨اضر̽ن معنا اليوم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..الس̑يد المس˖شار

  ):نقطة نظام(الحق ˨̿سان المس˖شار الس̑يد عبد 
دقايق،  2اسمح لي، الس̑يد الرئ̿س، ̯كمل نقطة نظام عندي فيها 

  .̯كمل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . لا، ماشي نقطة نظام، الس̑يد الرئ̿س

  ..لا تصب في ˓س̑يير الجلسة.. الس̑يد المس˖شار، إلى اسمحتي لي

  ): نقطة نظام(المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان 
  .الرئ̿س، إذن ˊرمجو لنا طلب ǫٔ˭ذ الكلمةسامحني، الس̑يد 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .واضحة، الس̑يد المس˖شار، واضحة ǫٔ168رجوك، المادة 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
هناك اح˗قان ̠بير في وزارة التربية الوطنية، والس̑يد الوز̽ر لم يحاور 

  ..القطا̊ات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . ل، الس̑يد المس˖شارتت˪دثون ˭ارج ˡدول اҡٔعما

  ..إلى اسمحتي، الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .الس̑يد الرئ̿س، راه في صلب الموضوع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
Էǫٔ مضطر ǫٔنني ̎ادي نوقف ߵ و̎ادي ̮سد الميكرو الس̑يد 

  ..المس˖شار، إلى اسمحتو لي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .. رإلى سمحتي لي، الس̑يد المس˖شا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
إلى كان .. Էǫٔ ̠يظهر لي الس̑يد اҡٔمين وضح في البداية ǫٔنه طبقا ̥لمادة

.. ممكن الس̑يد المس˖شار، راني سديت ̊ليك الميكرو، الس̑يد المس˖شار
الس̑يد المس˖شار، شوية دԹل . ǫٔرجوك، الس̑يد المس˖شار.. ǫٔرجوك

  .Գنضباط ˭لال الجلسة وا˨ترام اҡخٓر̽ن
، و̊لى 168اҡٔمين في البداية وضح وهضر ̊لى مق˗ضيات المادة الس̑يد 

ǫٔنه ضروري من البرمجة دԹل تناول الكلمة في هذه الجلسة ˔كون طبقا ̥لمادة 
الحكومة ǫٔبدت رǫٔيها في هذا الموضوع، وتعبر عن . Դتفاق مع الحكومة 168

  .̊دم اس̑تعدادها للاˡٕابة ̊لى هذه المواضيع، وԴلتالي ا̯ته̖ى اҡٔمر
إلى .. من فض߶ –إلى سمحتي لي، الس̑يد المس˖شار المحترم  –س̑تهل ̮ 

لا ما عند̡ش الكلمة، الس̑يد المس˖شار، الله يخليك .. كان من الممكن
  .كنطلب م̲ك التوقف عن الت˪دث

الله يخليك ما ˓شوش ̊لى ا߽لس، الله ̽كثر ˭يرك، الس̑يد 
  .المس˖شار، من فض߶، ǫٔرجوك، ǫٔرجوك

  .لمس˖شار، إلى كان ممكن الس̑يد المس˖شارالله يخليك، الس̑يد ا
̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع 

ஒل مشروع القانون اҡٔساسي لموظفي الجما̊ات "ا߱ا˭لية، وموضو̊ه  مˆ
  ".الترابية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 
  .̥لشغل لتقديم السؤال

  .الس̑يد المس˖شارتفضل 

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ஒل مشروع النظام اҡٔساسي لموظفي  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مˆ
  .الجما̊ات المحلية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .س̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤاللكم الكلمة، ال 

  :߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية المنتدبالس̑يد نور ا߱̽ن بوطيب، الوز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
فعلا، في إطار تفعيل المضامين الواردة في القوانين التنظيمية المرتبطة 
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وظفي إدارات بها، تم إ̊داد مسودة مشروع قانون بمثابة النظام اҡٔساسي لم
الجما̊ات الترابية وكذا الصيغة اҡٔولية ߽مو̊ة من مشاريع المراس̑يم التطبيق̀ة 
الخاصة به، مع مرا̊اة خصوصيات الوظائف الجماعية الترابية، وتم الاتفاق 
ات والملاحظات  ̊لى ˡل بنوده، بعد اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار بعض المقتر˨

ين ا߳̽ن تم إشرا̡هم لهذه الغاية الواردة ˉشˆنٔه من طرف العديد من المتد˭ل
جمعية رؤساء ا߽الس الترابية، النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية والمعنية بتدˊر الحوار (

  ).Գجۡعي، المف˖ش̑ية العامة للإدارة الترابية
وتمت إ˨اߦ المشروع ̊لى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة من ˡǫٔل التوافق 

دء في هذا، توصلنا Դ̮س˪اب حول الصيغة ا̦نهائية، إلا ǫٔنه في عش̑ية الب
النقاԴت من الحوار، والمشكل فين مطروح؟ مطروح في نقطة وا˨دة، هي 
ة دԹل  lش يترتبو في ا߱رԴ ل الناس ا̥لي عندهم ا߱بلوماتԹالمشكل د

  .ا߱بلوم
هاذي اح̲ا كان الجواب دԹلنا كنقولو هذا مشكل دԹل الوظيفة 

وند˭لوها في هاذ القانون هذا،  العموم̀ة ̡كل، ما يمكن لناش اح̲ا نجيو
بين الجما̊ات وا߱وߦ ) ҡٔ)ping-pongنه هاذيك السا̊ة ̎ادي نوليو في 

 Թهذا اح̲ا ،Թخرى ̮شدو، ̯رجع لهناǫٔ ملي ̮شد مك˖سب هنا، نمشي لجهة
ما يمكن لناش نلعبو في هاذ الإطار هذا، اح̲ا كنكونو ملتزمين Դلوظيفة 

انون هو ̠يتربط Դلوظيفة العموم̀ة وكنجيو العموم̀ة ̡كل، ҡٔنه حتى هاذ الق
ما يمك̱ش لنا ند̽رو .. الخصوصيات دԹل̥لمراس̑يم هي ا̥لي كند̽رو فيها 

وظيفة، إلى كنا ̎اند̽رو وظيفة ˔رابية ولا وظيفة جماعية بو˨دها، هذاك 
ߔم ǫخٓر، اليوم اح̲ا المشروع ا̥لي اتفقو معكم ̊ليه المد̽رية العامة ̥لجما̊ة 

ات في القانون التنظيمي، تيربط مع  الترابية هو lنه خرҡٔ ،كيربط مع الوظيفة
دات Դلخصوصيات  lالوظيفة العموم̀ة، ̎ادي ̽كونو في المراس̑يم ا̥لي و

  .دԹل الجما̊ات الترابية
راه وا˨د الطريقة راه فيها تحايل،  (les diplômés) هاذ المشكل دԹل

يمشي يقرا، ما  ة و̝ lلضبط هو تيد˭ل وا˨د الس̑يد وا˨د ا߱رԴ تيكو̮ش
 (échelle) الملتزم، ومن بعد تيجيب ا߱يبلوم وتيقول Դ Էǫٔغي ندوز لوا˨د

ǫٔخرى، راه ما يمك̱ش، ˭اص ̽كون ˔كافؤ الفرص بين كلشي، ذيك السا̊ة 
  .̽كون المسائل (concours) إلى كان ˭اص ̽كون

وهذا ا߱وߦ، إذا ا߱وߦ دارت وا˨د ا̦نهار في الوظيفة العموم̀ة قالت 
ߵ ǫٔس̑يدي اح̲ا ̎ادي ند˭لو كلشي، اح̲ا ̎ادي نلتزمو، كما 

  . (échelle 1 à 4)التزم̲ا
واليوم  (échelle 1 à 4) وԷǫٔ ملي كنت في الجما̊ة الترابية ما قˍل˖ش بـ

  .راه اح̲ا وا˨لين فيها
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ار التعق̀بلكم الكلمة الس̑يد المس˖شار في إط

  :المبارك الصادي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ التوضيح

ات  ̎ير نبغي نذ̠ركم الس̑يد الوز̽ر، لم يتم اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار المقتر˨
دԹل المركزԹت النقابية ا̥لي قدموها ̥لمد̽رية العامة، الهدف من طرح هاذ 

عا في ا߱ا˭لية وفي بعض السؤال هو ǫٔش̑نو تنفذ من الحوار القطاعي؟ طب
القطا̊ات وا˨د الجوج دالقطا̊ات ا̥لي التزمو Դلحوار القطاعي، ولكن 

  .الحوار القطاعي ˭اصنا يؤدي النتائج
 Թل القضاԹبغينا ̮سولكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى وا˨د العدد د

إلا  والمشاكل ا̥لي كتعاني منها شغيߧ الجما̊ات الترابية وا̥لي ما يمكن نحلوها
في إطار هذا النظام اҡٔساسي، المشاكل ا̥لي كاينة هي وضعية هاذ ˨املي 
الشواهد بمختلف الف˄ات واҡٔصناف نتاعها، ما يمكن تحل إلا في هذاك 

  .الإطار
كذߵ، النظام دԹل التعويضات ا̥لي نبغيوه في النظام اҡٔساسي ̽كون 

لمهام، التعويضات نظام محفز، التعويضات ̊لى المسؤولية، التعويضات ̊لى ا
̥لموظفين والموظفات ا߳̽ن ̼ش̑تغلون في الجباԹت المحلية، في الإحصاء 
وԳس̑ت˯لاص، ا߳̽ن ̼ش̑تغلون في اҡٔسواق دԹل الجمߧ وفي ا߽ازر وفي 
الحاߦ المدنية وتصحيح الإمضاءات واҡٔشغال الب߲ية، ا̥لي ˭دامين في 

ذاك ) fois 3(تنعطيوهم  الاԷٕرة، هاذو تنعطيوهم لشركة التدبير المفوض،
  .الشي ا̥لي تنعطيو لҢٔجراء

المهندسين واҡٔطباء والممرضين وجميع اҡٔطر التي ˓ش̑تغل في الجما̊ات 
الترابية، كذߵ هذاك التعويض ̊لى اҡٔعمال الشاقة والملوثة هو يعني ̎ير 

  .مقˍول ҡٔنه ˭اصو يد˭ل ضمن مكوԷت اҡٔجرة
˭ل في الجما̊ات الترابية، كذߵ، نطلب بحذف السلم السابع ا̥لي د

واليوم راهم  5˓سوية وضعية الك˗اب الإداريين ا̥لي كانو مصنفين في السلم 
، كذߵ التنصيص ̊لى التكو̽ن والتكو̽ن المس̑تمر وإ̊ادة 6في السلم 

  .Գعتبار ̥لمدارس دԹل التكو̽ن
ة  وبخصوص الحوار القطاعي، نطمح ǫٔن هاذ الحوار تدار ليه وا˨د الجر̊

Դش يمكن يلبي وا˨د الحاج̀ات دԹل الشغيߧ، اليوم في الحوار إضاف̀ة 
  :القطاعي ̮سولكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى

ا̥لي تم الاتفاق  2011ال˖سوية المالية لحمߧ شواهد الاˡٕازة قˍل  -
  حولها؛
حول اجۡع ا̥لˤان المركزية ̥لبت في ˡداول الترقي ˊرسم س̑نة  -

، هاذ 2020 دԹل ، وԴش يمكن ˓س̑تقˍل ˡداول الترقي2019
  الشي واقف؛

  ا̥لي اتفق̲ا معكم فيها؛ 2011˓سوية ما تبقى من ˨املي الاˡٕازة قˍل  -
صرف التعويضات Դل̱س̑بة ̥لموظفين دԹل الجما̊ات الترابية ا̥لي كاينة  -

ˌسو ̊لى  تفسير ˭اطئ ̥لمذ̠رة دԹل الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية و˨
رغم ǫٔنهم كانوا هم  الناس السا̊ات الإضاف̀ة والتعويض عن التنقل،
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  في الصفوف اҡٔمام̀ة في الجائحة؛
عقد ا̥لˤان الإقليمية في العديد من اҡٔقاليم ̥لبت في النزا̊ات، وهاذ  -

  .الشي تم الاتفاق ̊ليه
صحيح ǫٔن وزارة ا߱ا˭لية دارت هاذ المبادرة، ولكن يبقى الحوار دون 

يمك̱ش اليوم ǫٔنه نوصلو ̥لنتائج، ت̿ˍقى تنضربو في المؤسسات، ҡٔنه ما 
نˆسٔسو لوا˨د المنطق دԹل الحوار، الحوار Գجۡعي، الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سولكم هاذي ̊امين فين هي النتائج؟
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة في إطار الرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود الوقت المتبقى

  :ر ا߱ا˭لية߱ى وز̽ المنتدبالس̑يد الوز̽ر 
ˉسر̊ة، القضية دԹل ˨املي الشهادات هاذي ̊لى الصعيد الوطني، 
اح̲ا كنا بغينا نخرجو Դلقانون Դش نمش̑يو ̥لتحفيزات ا̥لي هضرت ̊ليهم 
الس̑يد المس˖شار المحترم، هذاك هو اҡٔساس، ǫٔما ˨املي الشهادات هذا 

̊لى مشكل وطني ما يمك̱ش لنا نحلوه في الجما̊ات الترابية ونخرجو 
  .الس̑ياق

  .شكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".معالجة التفاوԵت ا߽الية"السؤال الثاني موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لطرح السؤال
ال   .تفضل السي ر˨

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  د الوز̽ر،الس̑ي
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، هو حول العداߦ ا߽الية والشرط دԹلها 
المتعلق Դلحد والتفاوԵت ا߽الية ا̥لي كاينة في بلادԷ، سواء تعلق اҡٔمر 
ԴلتفاوԵت ا̥لي كاينة بين الجهات ǫٔو دا˭ل الجهة الوا˨دة، ما بين المناطق 

وما بين المناطق القروية والجبلية، رغم ا߽هودات يعني ا̥لي تتقوم الحضرية 
بها بلادԷ فهاذ ا߽ال وكثرة البرامج، ولكن المشكل مازال مطرو˨ا بحدة 
وتيطرح يعني إشكالية دԹل ا̦نمو في بلادԷ ˉشكل ̊ام، ҡٔن لا يعقل ǫٔنه 

ا تترجع كا̽ن يعني بعض الجهات وبعض الجما̊ات ا̥لي في المؤشرات دԹله
س̑نة،  20س̑نة وǫٔح̀اԷ  15س̑نين ǫٔو  10̥لمعدل دԹل المغرب هاذي وا˨د 
  .في ˨ين ǫٔن ݨات ǫٔخرى م˗قدمة

إذن السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، هو يعني التق̀يم دԹلكم ǫٔو التصور 
ǫٔو العمل ا̥لي تتقوم به الحكومة ̥ل˪د من هاذ الفوارق ا߽الية، واش 

ˡديدة ا̥لي يمكن يتعالج بها هاذ المشكل  كاي̱شي تق̀يم وشي رؤية ǫٔخرى
  .ا̥لي طال وتيزيد ̽كثر ǫٔكثر

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .لشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هذا السؤا
ولكن هو سؤال ˡد ࠐم ҡٔنه هاذ القضية .. هو سؤال تيرجع بصفة هذا

 une baguette(دԹل التفاوԵت ا߽الية، الحل ماشي غيكون ̎ير بـ 
magique( Դليات ا̥لي داஒҡليات، اஒ ǫ نه كا̽نҡٔ ،وا˨د العصا سحرية ،

د لҢٔمام، ا߱وߦ ا̥لي ̯ز̦تها كاينة الجهوية المتقدمة، ˭اص الجهوية المتقدمة ˔زي
وԴش ˔زيد لҢٔمام ˭اص تفعيل Գخ˗صاصات، ˭اص ̽كون عندها 
موظفين وظيفة عموم̀ة مؤهߧ، هاذ القضية دԹل الوظيفة يمكن راه المشكل 
كا̽ن تماԹ في الموارد الˌشرية، ما يمكن لياش نخلق وظيفة، ݨات بوظيفة 

ياش في ما يمك̲ل  (recrutement)ا̥لي مؤهߧ نبداها من الصفر، ̎اند̽ر 
  (donc)..الإدارة العموم̀ة نوظف شي وا˨د عندو شي ˭برة، ˭اصني

  .˭اوية ا߱نيا راه هذا مشكل
اஒҡلية دԹل الجهوية المتقدمة، اஒҡلية دԹل اللاتمركز الإداري، ҡٔنه بجوج 
إذا ǫٔعطينا الإمكانيات ̥لجهة وǫٔعطينا الإمكانيات ̥لمد̽رԹت الجهوية تحت 

و يخدمو بجوج Դش ̊لى صعيد وا˨د الجهة يبداو إمرة الس̑يد الوالي، يقدر 
يخدمو ̊لى التفاوԵت، ما ̠يد̽روش قسمة، نعطيو نفس المبلغ لجميع اҡٔقاليم، 
يمكن وا˨د الإقليم عندو وا˨د التفاوت في وا˨د ا߽ال معين، هذاك ˭اصنا 

  .نجروه ̥لفوق
˭اصنا القضية الثالثة هي اللامركزية، هاذ النواة الحضرية ا̥لي كاينة، 

  .نعتانيو بها ح̀ث هي القلب النابض دԹل ذاك ا߽ال القروي ا̥لي دا̽ر بها
القضية الرابعة هي التنمية الˌشرية، اليوم اح̲ا تنˆكٔدو بˆنٔه التنمية الˌشرية 
˭اصنا وا˨د المس̑توى ا̥لي ت̿ˍان لنا ࠐم هو المس̑توى تحت، عندك الجهة، 

  .ا߽ال الترابي ̥لجهة، الإقليم، ا߱اˁرة
ا߱اˁرة ت˖ˍان لنا بˆنٔه وا˨د المس̑توى ˔رابي، وا˨د التقس̑يم ˔رابي ا̥لي 
عندو وا˨د اҡٔهمية، ҡٔنه تتكون ف̀ه وا˨د القلب النابض، وا˨د الحاضرة 
ا̥لي صغيرة هذا ودا̽ر بها وا˨د ا߽ال قروي وفيها الساكنة م˖ش˖˗ة، إذا 

ية الˌشرية بدينا تنفكرو ̊لى مس̑توى هاذ ا߱اˁرة ̠يفاش من Էح̀ة التنم 
نمش̑يو ̥لمعيقات، المعيقات راه كاينين جوج ا̥لي ࠐمين في التنمية الˌشرية، 
كا̽ن الص˪ة وكا̽ن التعليم، هاذو هما المعيقات اҡٔساس̑ية، ذاك الشي Գخر 
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  . كلو راه تيجي ̎ير Դش ت̿سا̊د
إلى نظمت التعليم، بديت من الص˪ة، بديت من ا߿اض، بديتي من 

 (le préscolaire)اليوم اҡٔولى ودزت ̥لتنو̽ر دԹل الحمل، ودزت ҡٔلف 
دԹل التعليم اҡٔولي ودزت ̥لتعليم Գبتدائي ا̥لي ࠐم Դش تما فين ت̱˗علمو 

 من التعليم Գبتدائي للإ̊دادي (passage)نقراو و̯ك˗بو وندوز لـ 
(collège)  تما تيكون وا˨د الهدر مدرسي ̠بير، ومن بعد

(l’orientation).  
ولكن إلى بق̀ت ˔نهضر ̊ليهم من .. ما العقˍات ا̥لي ˭اصناهاذو ه

الرԴط ماشي بحال إلى ت̱شوف تن˪اول نذا̠ر ̊ليهم ̊لى مس̑توى ا߱اˁرة 
والموارد المالية ˭اصنا .. والمعيقات جوج الموارد المالية راه ماشي.. هذا هو

اصنا الموارد الˌشرية كما تطرق̲ا لها   ..الجباԹت، و˭

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذا التوضيح

فعلا، راه وضعتو اҡٔصبع ̊لى جوج دԹل الإشكاليات ا̥لي ˔كلمتو 
̊ليها، فاش ˔كلمتو ̊لى التعليم والص˪ة إلى ̎ير ذߵ، هاذي بعض 

ت ا̥لي مطرو˨ة داԴ في الجهات ا̥لي ك˖ساءل الحكومة ˉشكل الإشكاليا
̊ام، وهاذي ˓ساؤلات تنطرحوها دائما، ǫٔنه Գس˖ۢرات والبرامج دԹل 
الحكومة مع اҡٔسف الشديد ما اعطا˓ش قيمة ǫٔكثر لوا˨د العدد دԹل 
الجهات، وس̑بق لنا هنا دائما كنتكلمو ̊لى ݨتين معين˖ين ا̥لي هما بني 

رة، والجهة دԹل الراش̑يدية، هاذ الإشكالية ما ˨دها مطرو˨ة خ̲يف -ملال
̊لى المس̑توى الحكومي ما كاي̱ش وا˨د التوˡه ࠐم ̥لرفع من المس̑توى دԹل 

  .هاذ الجهات غيبقى عندԷ هاذ المشكل مطروح
المشكل الثاني ا̥لي طرح˗وه هو المشكل الجهوي، ̊لى مس̑توى ا߽الس 

  .قليميةالجهوية و̊لى مس̑توى ا߽الس الإ 
الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتوما ̠وصي ̊لى الجما̊ات الترابية، حتى ذاك التعاقد 
ا̥لي كان بين ا߱وߦ والجهات اليوم، ما تقدمش بوا˨د الشكل ا̥لي ̼سمح 
ǫٔنه يخليكم تعرفو ǫٔش̑نو هي اҡٔولوԹت ا̥لي مطرو˨ة ̊لى مس̑توى كل ݨة، 

  .ǫٔش̑نو هي Գح˗ياˡات دԹلها Դش تحلوها
ك البرԷمج دԹل تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية طبعا، كا̽ن هذا

، ˭اص تدار لو داԴ وا˨د 2022حتى لـ  Դ2016لوسط القروي من 
التق̀يم، ǫ̠ٔيد ˭دم فمˤالات دԹل الطرق والماء الصالح ̥لشرب والكهربة 
القروية والتطهير السائل، ولكن هذا ما غي˪لش الإشكالية ا̥لي مطرو˨ة 

  .قطا̊ات الحكوم̀ة المعنية هي ا̥لي تحلهاوطنيا ا̥لي ˭اص ال
ثم كا̽ن وا˨د النقطة ǫٔ˭يرة، مابقاش لي الوقت Դش نتكلم ̊ليها، 
كنتكلمو دائما ̊لى هاذ الفوارق ا߽الية، كند̽رو ˊرامج، هاذ الشي دԹل 

الطرق والب̱̀ات التحتية، ولكن ما كنتكلموش ̊لى البرامج ا̥لي كتحسن 
ǫٔنه في إطار شي تصور ˡديد دԹل الحد من ا߱˭ل دԹل الساكنة، كنظن 

الفوارق ا߽الية، ̽كونو شي ˊرامج كتهم التطو̽ر دԹل ا߱˭ل، وهنا تيد˭لو 
المراكز الجهوية للاس˖ۢر Դش يمكن يد̽رو حتى هوما وا˨د القاطرة ويجرو 
Գس˖ۢرات لهاذ الجهات ا̥لي عندها نقص فا߱˭ل Դش يمكن تطور وԴش 

ش̑تغل فيهاالناس تبقى فها   .ذيك الجهات و˓
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".تق̀يم ˊرԷمج تˆهٔيل البا̊ة المتجولون"السؤال الثالث موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي دائما ̥لو˨دة 

  .والتعادلية
  .الس̑يدة المس˖شارة تفضلي

  :بوسيالمس˖شارة الس̑يدة فاطمة الح 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يد الوز̽ر،

تتحمل المسؤولية، مسؤولية ǫٔساس̑ية في تˆهٔيل وتنظيم البا̊ة 
المتجولين، ˔تمثل في التنظيم ا߽الي والزمني لمزاوߦ ǫ̮ٔشطتهم في ظروف 

المدن والفضاء تحفظ ̠رامتهم وتحر̽ر الم߶ العمومي والمحافظة ̊لى جمالية 
الحضري وتقريب ˭دمات ا̦تمو̽ن لفائدة الساكنة المحلية، وكذا توفير شروط 

  .اҡٔمن والسلامة الصحية ̥لسلع والمس̑تهلكين
  :̮سائلكم في الفريق Գس̑تقلالي

  ما هو تق̀يم الحكومة لهذا البرԷمج؟ -
يف تتصور اس̑تكماࠀ؟ -   و̠

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارةشكرا الس̑يدة المس̟ 

  .لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال الكلمة

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

تنف̀ذا ̥لتعلۤت المولوية السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 
نصره الله، ǫٔعطيت انطلاقة مشروع تˆهٔيل البا̊ة المتجولين في غشت 

ߧ ǫٔولى، قˍل ǫٔن يتم  42ذߵ ̊لى مس̑توى ، و 2015 عماߦ وإقليم، كمر˨
  .2016تعميمه ̊لى Դقي عمالات وǫٔقاليم المملكة في شهر فبرا̽ر 

ǫٔصناف، مع  4و̽روم هذا البرԷمج تنظيم البا̊ة المتجولين ̊لى شكل 
  :مرا̊اة الخصوصيات الترابية لكل عماߦ وإقليم
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̥لي ت˖̲ص ̊لى إبقاء ا ǫٔ(les marchés de rue)سواق اҡٔزقة  -
  البا̊ة وتنظيمهم Դلفضاءات الحالية؛

اص ببعض الف˄ات  (le commerce itinérant)البيع Դلتجوال  - و˭
 م˞ل Դئعي السمك، ̊بر ˔زويدهم بدراˡات Էرية؛

، تهيئة فضاءات (marchés périodiques)اҡٔسواق ا߱ورية  -
 اҡٔسواق ا߱ورية محددة حسب اԹҡٔم؛

 les marchés)ذات د̊امات ˨ديدية واҡٔسواق القارة  -
permanents).  

ومن ˡǫٔل ضمان نجاح هذا البرԷمج، انخرطت السلطات الولائية ̊لى 
صعيد ݨات المملكة في إطار المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية وˊرامج 
ǫٔخرى، وفق مقاربة ˓شار̠ية مع كافة المتد˭لين من م̲تخبين وغرف ࠐنية 

لين في تنظيم ǫ̮ٔشطة البا̊ة المتجولين وتحسين ظروف وجمعيات البا̊ة المتجو 
  .عملهم

وواݨت السلطات المحلية والإقليمية ˭لال عملية تنزيل هذا البرԷمج 
̊لى ǫٔرض الواقع ̊دة تحدԹت وإ̠راهات يمكن تلخيص ǫٔهمها في إشكالية 
توفير العقار الملائم لاح˗ضان هذه الف˄ة و̊دم انخراط بعض المتد˭لين بمن 

الف˄ة المس̑تهدفة وكذا صعوبة ضبط ظاهرة البا̊ة المتجولين ا߳ي يبقى فيهم 
زامن تنف̀ذ هذا الملف مع ˡائحة فيروس  -̠وف̀د"̊ليها الطابع الموسمي، و̝

19."  
ومن ˡǫٔل ضمان إدماج شامل ̊لى هذه الف˄ة ذات Գق˗صاد المهيكل 

شجيع اҡٔسواق ا̦نموذج̀ة ˉشكل يضمن إ̊ادة النظر في طريقة التعم ير و˓
التˤاري، وجب ˔ك˞يف ݨود جميع المتد˭لين المعنيين Դلظاهرة لبرمجة تهܾ 

  .ǫٔسواق جماعية ˡديدة لام˗صاص ǫٔكبر ̊دد ممكن من الف˄ة المس̑تهدفة
هاذ الملاحظة اҡٔ˭يرة ا̥لي كتبو لي Էǫٔ راه ما ̱̎ساليوش، ̎ادي ند˭لو 

كل هاذو ̎ادي يجيو وا˨د̽ن ǫخٓر̽ن، إذن المشكل راه مشكل صعيب ومش
اص التوعية  مزمن، وما يمك̱ش نفكو هاذ القضية بهاذ الطريقة هاذي، و˭
حتى دԹل الساكنة، ҡٔنه الساكنة ت̿ˍغي ̼شري الخضرة قدام دارو، إذن 
ǫٔنت ملي تد̽ر لو المارشي بعيد، هذا مشكل اجۡعي عويص وما ̎اد̼ش 

ǫخٓر، نجحنا ش̿˄ا ما، ولكن إذا كانت كلما نجحنا تيجي فوج .. نفكوه بهاذي
̎ير Դلبا̊ة المتجولين ˭اصنا نلقاو ˨لول  راه من الصعب ˡدا ˨ل الإشكالية

  .بديߧ ǫٔخرى
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .في إطار التعق̀ب ǫٔو الس̑يد الرئ̿س المس˖شارةالكلمة ߵ الس̑يدة 
  .تفضل

  

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الوز̽ر، الس̑يد
في الحق̀قة ظاهرة البا̊ة المتجولين ظاهرة مقلقة، رغم ما بذل فيها من 
توصيات وتوجيهات من ˡلاߦ الم߶، من اجتهادات، من بناء ǫٔسواق 
نموذج̀ة، من توزيع دراˡات Էرية، لازال مشكل البا̊ة المتجولون مشߕ 

الطرق،  ǫٔو ظاهرة ˡد مقلقة، تقلق را˨ة الساكنة، توقف الممرات وتقطع
˭اصة ǫٔثناء الحوادث وǫٔثناء لا قدر الله ̽كون ̊اف̀ة ǫٔو شي ˨اˡة، ف˗يكون 
دائما الطرقان مقطو̊ة، الجمالية دالمدينة كذߵ ࠐددة، السلطات المحلية 
 ٔˆˤوالإقليمية كتجتهد، ولكن هاذ الشي مع كثرة البطاߦ كتزاد دائما، دائما المل

  .نˌت ǫٔسواق هو الشارع، هو دԹل الكروسة، هو ˭لق ǫٔو
دية، ما ̽كو̮شاي  lولا بحزم وǫٔ لبا̊ةԴ ن نعتنيǫٔ سواق يجبҡٔهاذ ا
دا˭ل السلطات الإقليمية وا˨د ت̿نه̖ي، تتلقى المسؤول ت̿نه̖ي ووا˨د ǫخٓر 

  .تيف˗ح ا߽ال، ҡٔن عندو م̲فعة
فالس̑يد الوز̽ر، إلى كنا ̎ادي نخدمو بلادԷ، ˭اصنا نخدموها ب̱̀ة 

كلو حول هدف وا˨د، ما يمك̱ش إلى اس̑تطعنا وا˨دة وند̽رو الجهود دԹلنا 
نوقفو هاذ البناء العشوائي، ما اس̑تطعناش ҡٔن ف̀نا من ̽ريد البناء 
العشوائي، نفس الشيء، واش غنوقفو البا̊ة المتجولين؟ ҡٔن م̲ا من 
̼شجع، ǫٔو م̲ا من ࠀ فائدة في ˓شجيع ǫٔو في إنبات هاذ اҡٔسواق ǫٔو هاذ 

  .البا̊ة المتجولين
تجولين راه مغاربة ˭اصهم Թكلو خˍييز وԹكلوه بوا˨د الكرامة، البا̊ة الم 

ماشي دائما ˡاريين ̊ليهم ودائما معذب̿نهم، ولكن تيخص التق̲ين والتق̲ين 
  ..الصارم، راه ا̥لي تيخرق

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  ".ا߽ازر Դلمدن والقرىتˆهٔيل " وموضو̊ه ،نمر إلى السؤال الموالي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

إذا ˔كلمنا ̊لى البا̊ة المتجولين، وس̱˗كلم كذߵ عن محاربة دور 
̱سحب من الߕم عن ا߽ازر، وما لها من Զٓǫر سلبية الصف̀ح، سوف لن ن 

د سلبية ̊لى صحة المواطن، الس̑يد الوز̽ر lو .  
صحيح، هناك توعية ولكن تظل ضئيߧ وب̱س̑بة ضعيفة ˡدا في التفعيل 
دԹلها، ˭اصة في ا߽ال القروي، اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية، واش تنعرفو ̠يفاش 

  فو طريقتها ̠يفاش؟ هاذيك اҡٔبقار واҡٔغنام ا̥لي كتذبح تنعر 
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هناك اجتهاد من طرف الإخوة البياطرة الجهويين والإقليميين، ولكن 
ت˖ˍقى ̎ير كاف̀ة، فحبذا لو ˔كون وا˨د الس̑ياسة ممنهˤة ̥لعناية بهاذ ا߽ازر، 
˭اصة في العالم القروي، وإلى هضرԷ ̊لى العالم القروي زعما ت̱شيرو لو بˆنٔه 

ز̽ر، تعاني وتعاني اҡٔمر̽ن مع اԴ߳ئح دون المس̑توى، فالمدن، الس̑يد الو 
السرية ومع اԴ߳ئح ̎ير المؤشرة ǫٔو المطبو̊ة وا̥لي ت̿ˍدل الطابع وا̥لي وا̥لي 

حتى ولينا ت̱سمعو ǫٔش̑ياء مش̲̿ة في اԴ߳ئح دԹلنا وما ند˭لشاي راه .. وا̥لي
الناس صايمة ما عند̼ش لاش نعكرها حتى ا߳وق دԹلها ملي ت̱سمعو 

هي ما يمكن لناش Էكلوها، فهاذ الشي السلطات ورˡال ح̀واԷت تذبح و
اҡٔمن، ا߱ا˭لية راه قايمة Դلواجب دԹلها بخصوص محاربة هاذ اԴ߳ئح السرية 

  .وحماية صحة المواطنين
̊لى الحكومة ǫٔن تعتني عناية ̠بيرة بهاذ ا߽ازر ҡٔن منها ينطلق ا߱اء، 

فو وا˨د السلسߧ من الجراثيم وإذا نحن اعتن̲̿ا بهاذ ا߽ازر ف˗نظن ̎ادي نوق
  .ومن اҡٔمراض ا̥لي ت˖سرب لنا من ا̥لحوم ومن الماء، إلى ǫخٓره

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .لكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلو

  :߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية المنتدبالس̑يد الوز̽ر 
  .˖شار المحترمشكرا الس̑يد المس 

  الس̑يد الرئ̿س،
فعلا، هاذ الإشكالية دԹل ا߽ازر هي إشكالية مطرو˨ة من س̑نين 
وس̑نين وإلى ما قمناش بوا˨د العملية دԹل الترش̑يد، ما يمك̱ش وا˭ا هاذ 
ا߽ازر، إ˨داث وتدبير ا߽ازر هي من صلب اخ˗صاصات الجما̊ات الترابية، 

  .ت كلها جما̊ات ˔رابيةكانت قروية ولا حضرية، اليوم راه ولا
فلا يمكن إ˨داث مجازر في كل مكان ومذابح في كل مكان، ҡٔنه ذاك 
السا̊ة ̎ادي ˔كون العملية دԹل المراقˍة ˡد صعبة، ما يمك̱ش المك˗ب 
الوطني ̥لسلامة الصحية يجول ويصول في جميع المناطق دԹل المغرب Դش 

  .̽راقب
ليمة، إلى بغيت نعطي وا˨د Զنيا، من الناح̀ة Գق˗صادية، هي ̎ير س 

الصورة، ǫٔن ˭اصها ˔كون المناطق دԹل الإنتاج ا˨داها مجازر عصرية 
مجهزة، ومن بعد بدل ما يتم النقل ا̦بهائم ̠يتم نقل ا̥لحوم في Դب 

  . لوˡ̿س˖̀ك عصرية مقادة
ملي بغينا ند̽رو هاذ الشي هذا قامت الق̀امة في بعض ا߽ازر، المذابح 

ه ما يمكن لناش يتم الت˪ديث والترش̑يد وهذا إلى ما القروية وخرجو، را
  . د˭لناش وا˨د ا߿طط

واليوم كا̽ن عمل ˡد ࠐم ˉشراكة مع وزارة الفلا˨ة فهاذ الميدان هذا، 

و̎اد̽ن في هاذ الإطار هذا، ولكن كا̽ن صعوԴت Դش نمش̑يو وԴش 
وما نخرجو من هاذ ا߱وامة دԹل ˭اصني ذاك المذابح فوا˨د الحاߦ بئ̿سة، 

فيهاش المواصفات الصحية، اح̲ا ˔نمدو موارد مالية ̥لجما̊ات Դش يحس̑نو 
هاذ ا߽ازر ا̥لي كاينة ولا المذابح ا̥لي كاينة، ولكن ǫٔظن بˆٔنه لا مفر من 

 la) ونعولو ̊لى (l’optimisation) الترش̑يد، ˭اصنا ند̽رو
logistique)   مٓانҡعندو ومجازر عصرية مقادة ا̥لي تتعطي ̥لمواطن بˆنٔه ا

 plutôt)المراقˍة وعندو كلشي، هذا هو الطريق ا̥لي ˭اصنا نمش̑يو فيها، 
que transporté)  بدل ما ننقلو بهائم، نقلو لحوم، هذا هو الصورة ا̥لي

  .بغيت
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .في إطار التعق̀ب في ˨دود الوقت المتبقى المس˖شارلكم الكلمة الس̑يد 
  .شكرا

ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية "نمر إلى السؤال الخامس، موضو̊ه 
  ".وԳجۡعية Դلوسط القروي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لˌسط 
  .السؤال

  .المس˖شارتفضلوا الس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا

رԷمج تقليص الفوارق ا߽الية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن نتائج وحصيߧ ˊ
وԳجۡعية، وا߳ي يعتبر هذا البرԷمج من ǫٔهم البرامج التي وردت في 

  البرԷمج الحكومي؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال الس̑يدلكم الكلمة 

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .س˖شار المحترمشكرا الس̑يد الم 

فعلا، هذا ˊرԷمج ˡد ࠐم ҡٔنه تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة تم تنزيل 
ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط القروي ˊرسم الفترة 

مليار دԹل ا߱رهم  50، وا̥لي رصدت ࠀ تقريبا 2022و 2016الممتدة بين 
Թنطلاقة دԳ عطيتǫٔل الميزانية، وԹمج في دԷوبلغت 2017ل هاذ البر ،

 Գ2017 ،2018 ،2019عۡدات المحوߦ ˊرسم مخططات عمل لس̑نوات 
  .مليار درهم لحد اҡنٓ 27ما مجمو̊ه  2020و

  :وتم تحق̀ق
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 500وتقرԹ  6000بناء : فۤ يخص تطهير الطرق والمساߵ القروية -
القروية وإنجاز  ̠يلومتر من الطرق 4200̠يلومتر من الطرق القروية وصيانة 

  ̠يلومتر من المساߵ القروية؛ 6855
 2786مشروع بناء لم̱شˆتٓ تعليمية و 1313: في قطاع التعليم -

عملية شراء ̥لنقل المدرسي  1021مشروع إ̊ادة لبناء م̱شˆتٓ تعليمية و
  تجهيز مدرسي؛عملية  165و

مشروع بناء ̥لمراكز ومس̑توصفات الصحية  440: في قطاع الص˪ة -
مشروع لتˆهٔيل المراكز والمس̑توصفات الصحية  674ل الوظيف̀ة ووالمناز 

  والمنازل الوظيف̀ة؛
مشروع ˔زويد Դلماء  26.607: وفۤ يخص التزويد Դلماء الشروب -

الصالح ̥لشرب ̊بر الربط الفردي، ҡٔنه كان حتى هو دا˭ل في المشروع 
ش̑بكة  ̠يلومتر من 1152م̲ظومة لتزويد ا߱واو̽ر Դلماء وصيانة  402و

  شاح̲ة مزودة؛ 104التزويد Դلماء، واق˗ناء 
  .م̲ظومة 2449دوار واق˗ناء  1445̡هربة : وفي الكهرԴء -

المهم، هو هاذ المشروع ̎ادي شاد طريقو، كان عندԷ إشكالات فهاذ 
الس̑نة دԹل ̠وف̀د من الناح̀ة دԹل الإمكانيات المالية، ولكن ا̥لي بغيت 

Թل التفاوԵت ا߽الية، اليوم درԷ وا˨د العمل نقول و̯ربطو Դلسؤال قˍيߧ د
جما̊ة ودԹل كل  - ࠐم ̊بر التراب الوطني، عندԷ الخرائط دԹل كل جما̊ة

إقليم، إقليم، وǫٔش̑نا هو الإشكالية ا̥لي مطرو˨ة؟ ǫٔش̑نا هو التفاوت ا߽الي 
ا̥لي كا̽ن؟ شحال بعيدة المدرسة؟ واش المدرسة مقادة ǫٔو لا ما مقداش؟ 

  الصبيطار ولا ما كاي̱ش؟ واش ف̀ه الموظفين ولا ما فيهش؟ واش كا̽ن
إذن، اليوم عندԷ وا˨د القا̊دة دԹل المعطيات ا̥لي ̎ادي تمكن، إن 
ߧ الجاية Դش ̊لى صعيد الجهة، ̊لى صعيد الإقليم، ̊لى  شاء الله، في المر˨

ن صعيد ا߱اˁرة في إطار اللاتمركز الإداري، Դش نقومو Դل˖سوية المس̑تمرة م
بعد هاذ البرԷمج، في إطار هاذ البرԷمج راه تنقومو وت̱س̑تعنو بهاذ 
المعطيات Դش نبرمجو البرԷمج دԹل العمل المقˍل، ما بق̀ناش في اҡٔول كان 
عندԷ وا˨د الإطار دԹل ميزانياتي ولكن اليوم تنبرمجو ̊لى ǫٔساس هاذ 

برԷمج إن شاء Դش ننجحو فهاذ ال المعطيات ا̦ثمينة ا̥لي تتعطينا الفرصة
  .الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .في إطار التعق̀ب المس˖شارلكم الكلمة الس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الرد دԹلكم

فعلا، ҡٔن هاذ البرԷمج هذا قلنا بˆٔنه ˊرԷمج ࠐم، وا߳ي ǫٔعطى 
وكانت هناك دراسة م̀دانية س̑نة  ،2015انطلاق˗ه صاحب الجلاߦ س̑نة 

جما̊ة ˔رابية،  1272دوار، و˓شمل كذߵ  29.000ا̥لي شملت  2014

فك العزߦ ̊لى العالم القروي والتعليم وتحسين ولوج الساكنة ̥ل˯دمات 
  .اҡٔساس̑ية، إلى ̎ير ذߵ

فعلا، لا يمكن ǫٔن ننكر ا߽هودات التي قمتم بها والتي قامت بها الوزارة، 
بعض المشاكل ا̥لي تعرضت لهاذ البرԷمج هذا فۤ يخص بعض ولكن هناك 

وما .. الشركاء ا̥لي دا˭لين فهاذ المشروع هذا، ا̥لي ̠يتعذر ̊ليهم Դش
اعطاوش اҡٔسهم دԹلو ̦تمكين الساكنة دԹل العالم القروي Դش ̎ادي 

  ..̼س̑تافدو من هاذ البرԷمج، البرԷمج الطموح ا̥لي
̂ٔن كانت هناك الحاߦ دԹل الطوارئ دԹل فعلا، كنتفهمو الس̑يد الوز̽ ر ب

الجائحة، ثم ˔كلمتم ̊لى اҡٔرقام الس̑يد الوز̽ر، ولكن اҡٔرقام بقات بعيدة 
شوية ̊لى المسˆߦٔ ا̥لي ˡا فيها البرԷمج، م˞لا بˆٔن الطرق ǫٔو العزߦ ̊لى 

م̱شˆٔة ف̲ية، مؤسسات تعليمية،  132̠يلومتر، ف̀ه  9271العالم القروي ف̀ه 
  .درسي، إلى ̎ير ذߵالنقل الم

مجال الص˪ة، مجال ربط بعض القرى Դلماء الصالح ̥لشرب .. ولكن
والكهربة، ولكن هناك بعض الجما̊ات ˊكل صرا˨ة فالشرق دԹل البلاد 
وفجميع الجهات، ˊكل صرا˨ة، ا̥لي فيها وا˨د الخصاص Դقي شوية، ا̥لي 

Թل الماء الصالح Էقص، مع العلم بˆٔن ا߱راسات ا̥لي كتدار حتى فالمكاتب د
̥لشرب ا̥لي ̠يجي من السد وتيدوزو ̊لى وا˨د القرية ǫٔو ̊لى وا˨د 
ا߱وار وما ت̿شملوش ذيك الربط Դلماء الصالح ̥لشرب ولا ԴلكهرԴء، ت̿ˍقى 

  .هناك وا˨د الخصاص، خصاص ̠بير ˡدا
وحتى فالمسˆߦٔ دԹل مازال في العالم القروي هناك مؤسسات تعليمية من 

ت المفككة، ا̥لي ˊكل صرا˨ة تجاوزها هاذ الزمن هذا ا̥لي ذيك المؤسسا
ߧ هاذي ا̥لي ̠يخصنا المواطن فالمغرب  وصلنا ࠀ، راه دوزԷ هاذ المر˨
العميق ا߳ي نتكلم عنه، فالمناطق ا̥لي بعيدة، وملي كتجي المسˆߦٔ دԹل 
اҡٔمطار والمسˆߦٔ دԹل الثلوج، إلى ̎ير ذߵ ا̥لي ̠يحسو هاذ المواطنين 

بوا˨د المشاكل، مشاكل ̠بيرة، والعزߦ ˊكل صرا˨ة ا̥لي ̠يصعاب  هاذو
̊ليهم حتى يوصلو حتى لҢٔسواق وحتى يجيبو المسائل اҡٔساس̑ية لولادهم 

  .و̥لبيوت دԹلهم
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

وضعية المياومين العاملين Դلجما̊ات "نمر ̥لسؤال الموالي موضو̊ه 
  ."الترابية

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية
  .تفضل

  :عبد الصمد مريمي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر،
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̮سائلكم عن وضعية المياومين العاملين Դلجما̊ات الترابية والإجراءات 
م وتمتيعهم Դلحقوق التي تخولها لهم المق˗ضيات التي س˖˗˯ذونها ل˖سوية وضعيته

  ال˖شريعية والتنظيمية المؤطرة لهم؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 ٔҡ̂ٔن ا عوان المياومين تم توظيفهم من ح̀ث المبدǫٔ ̥لق̀ام وجب التذكير ب
ببعض الخدمات الموسمية في ˨دود Գعۡدات المرصودة Դلميزانية لهذا 

  .ǫٔشهر في الس̑نة الوا˨دة 3الغرض، ولمدة لا تتˤاوز 
بعد التطور ا߳ي عرفه حجم الموارد الˌشرية في قطاع الوظيفة العموم̀ة، 

اشر لҢٔعوان العرضيين والمياومين Դل̱س̑بة تم ˨ذف إمكانية التوظيف المب
̥߲وߦ، ̎ير ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لجما̊ات تم Գح˗فاظ Դٕمكانية ˓شغيلهم وذߵ 

  .لخصوصية القطاع
وتبعا لما س̑بق، فإنه لا يمكن ̥لجما̊ات الترابية ˔رس̑يم هؤلاء اҡٔعوان 
 نظرا لكون ̊ددهم يفوق ˨اج̀ات الجما̊ات الترابية في المناصب القارة، كما

ǫٔن ف˗ح إمكانية ˔رس̑يمهم يجعل من هذه اஒҡلية ش̑به توظيف مˍاشر، وԴلتالي 
  .يفرغها من محتواها ويمس بمبدǫٔ ˔كافؤ الفرص في إطار المباراة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .المس˖شار في إطار التعق̀ب الس̑يدلكم الكلمة 

  :عبد الصمد مريمي الس̑يدالمس˖شار 
  .س̑يد الرئ̿سشكرا ال 

  الس̑يد الوز̽ر،
صحيح، لا يمكن ˔رس̑يم هذه الف˄ة ولكن عندها وضعيات وǫٔصبحت 

  .اليوم ˓ش̑تغل ǫٔكثر من المدة الزم̲ية التي تحدثتم ̊ليها
ولكن يجب التˆ̠ٔيد ǫٔن هذه الوضعية هي تجس̑يد اس̑تمرار إشكاليات 
 قائمة لس̑نوات، لا يمكن الجواب ̊ليها إلا من ˭لال النظام اҡٔساسي كما

تحدثتم سابقا، لتˤاوز هاذ المق˗ضيات القانونية والتنظيمية المؤطرة ˨اليا 
̥لموارد الˌشرية، والتي لا تۡشى وتطور ǫٔدوار الجما̊ات الترابية، وفي إطار 
النظام اللامركزي الجديد ا߳ي تعرفه بلادԷ، وفي إطار المتغيرات التي 

اҡٔجوبة تحديد الحاˡة التي ǫٔصبح يعرفها محيط الإدارات الجماعية، ومن هذه 
تخولها ا̥لجوء لهذه الف˄ات، كما تحدثتم، واҡٔجر الممنوح لها والتعويضات 
ا߿وߦ لها حتى لا تصبح هذه العملية كما كان الشˆنٔ Դل̱س̑بة ̥لتوظيف في 

 .2010السلالم ا߱نيا قˍل س̑نة 
ومن هذه التعويضات ǫٔيضا، السا̊ات الإضاف̀ة التي ǫٔصبحت ˓شكل 

إشكال حق̀قي ̊لى مس̑توى الجما̊ات الترابية، ǫٔربع دراهم ̥لسا̊ة اليوم 
سا̊ة في الشهر، يعني لا يتˤاوز مˍلغ التعويضات  40الوا˨دة في ˨دود 

درهم، ولا يمكن ǫٔن ̽كون التعاقد ا߳ي ˡاء  160عن السا̊ات الإضاف̀ة 
به مشروع النظام اҡٔساسي ˨لا Դل̱س̑بة ̥لجما̊ات الترابية في هاذ ا߽ال، 
ҡٔن التعاقد المق˗دى به وا߳ي نص ̊ليه النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة 
د ˡҡٔل ˨ل بعض الإشكالات القائمة وفي بعض ا߽الات  lالعموم̀ة و

  .المحددة
نحن اليوم نتوفر في قطاع الجما̊ات الترابية ̊لى ̊دد ̠بير من ˨املي 

ل الشهادات، يمكن تˌني ˨ل ˭اص كما تب̱˗ه الحكومة في إطار تحوي
المناصب، يمكن اعۡد هاذ اҡٔمر هذا في ˨دود م̲اصب محددة، ˨اليا اҡنٓ 
لتˤاوز هذه الوضعية ولإيقاف هجرة الك˞ير من اҡٔطر الحامߧ ̥߲يبلومات 
والشواهد من الجما̊ات الترابية إلى قطا̊ات ǫٔخرى، وهذا يجب ǫٔن ن̱ˍه إليه 

الترابية من ح̀ث  ҡٔنه مسˆߦٔ تضر قطاع الجما̊ات الترابية، تضر الجما̊ات
توفير الخدمات ولا ت˖̲اسب مع الحاˡة إلى تطو̽ر الموارد الˌشرية، ويمكن 
الرجوع في ذߵ كذߵ إلى صقل هذه المواهب والرفع من مؤهلاتها العملية 

  .بف˗ح مراكز ˔كو̽ن اҡٔطر الإدارية والتق̲ية السابقة Դلجما̊ات الترابية
وتصنيف الوظائف وتحديد كذߵ، يجب Գعۡد ̊لى توصيف المهام 

ام˗دادات المصالح ووضع تعويض عن المهام والمسؤوليات، والحاˡة كذߵ 
إلى إيجاد ˨ل لوضعية ˔رق̀ة المسا̊د̽ن الإداريين والمسا̊د̽ن التق̲يين 
وإدماج ف˄ة المتصرفين في النظام اҡٔساسي الخاضعين اليوم لنظام م˗صرفي 

ق̀ة لتˤاوز هذه الوضعية الحالية وزارة ا߱ا˭لية، وإ˨داث لجان ݨوية ̥لتر 
  .ا̥لˤان المركزية ويحصل فيها تˆٔ˭ير التي تعتمد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .̊لى التعق̀ب في ˨دود الوقت المتبقى ̥لردلكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر 
  .تفضلوا

  :߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية المنتدبالس̑يد الوز̽ر 
(Tout un programme)  يميالسي مر ..(tout un 

programme)،  رة في هذا  المياومينزعماك خرجت منˁوهبط الطا
  .. وبق̀ت ˭دام ك˗ـ

  .لا، الله يخليك ˭لي راس̑نا في المياومين
المياومين هاذي كانت وا˨د الإمكانية ا̥لي معطية Դش تنفكو وا˨د 

تم .. الإشكالية من بعد نقولوها بصريح العبارة، تم الت˪ايل خرج̲ا من
ت˪ايل، تم اس̑تعمال هاذ الوس̑يߧ بطريقة ̎ير سليمة وبق̀نا تند˭لو في ال 

الناس، وكا̽ن المحاԴة وكا̽ن وا˨د العدد دԹل الحوائج، وكا̽ن هذا وكا̽ن 
الفترات Գنت˯ابية وسير وسير، ومن بعد تنفوت حتى الميزانية وتنجي من 
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يخليك زدني في  بعد عند المد̽رية العامة ̥لجما̊ات الترابية وتنقول لو الله
الميزانية، التدبير الحر من ݨة تند̽ر ا̥لي بغيت ومن بعد تنجي تنطلب، لا 

  .هذا ما شي معقول، ما يمك̲لناش نبقاو ̎اديين فهاذ الطريق هاذي
ومن ݨة ǫٔخرى، تنقول ˔كافؤ الفرص وا߱س̑تور وهذا، إذن Թ إما 

̊ليه، دԹل هذاك الشي ا̥لي قلت اҡخٓر كلو Էǫٔ م˗فق .. تيخصنا ̯كونو
التحفيز ودԹل هذا ودԹل التكو̽ن كلشي هذاك الشي ا̥لي ̎ادي في إطار 

م̀عناها، ملي ت̱ˍغيو نعممو .. واضح Էǫٔ م˗فق ̊ليه، هاذي ˭اصها تبقى
  .˔نميعو، Էǫٔ تنقول التعميم ̼ساوي ا̦تمييع

ولكن  Էǫٔ2007 كنت زدت فيها في ) TPS1( ،)TPS(وԷ˭ذ دԹل 
تتعمموها ما ت̿ˍقى عندها حتى معنى، بدل ما ت˖ˍقى من بعد عممتوها، ملي 

دԹل الناس ا̥لي تي˯دمو فشي ˨اˡة هذا ولا كلشي، حتى اҡٔوراق 
اصني ند˭لها في اҡٔجرة، إذن ) TPS(تنق̿سهم ˭اصني تن˯لص ̊لى  و˭

  ..تنوليو
ملي تند̽رو هاذ الشي هذا راه ما كنعاونوش المنظومة، ǫٔج̀و ند̽رو 

ابق ̥لوظيفة العموم̀ة والخصوصيات نخدمو ̊ليها، نظام ǫٔساسي ا̥لي بقى مط
ولكن ذيك السا̊ة ˭اص ا̥لي فرط ̽كرط، ˭اص ربط المسؤولية 
Դلمحاس̑بة ˭اصها ˔كون ماشي ̎ير ̊لى المسؤولين الإداريين، ˭اص حتى 
̊لى الجما̊ات الترابية إلى هاذ القضية دԹل المياومين لا يمكن دمج هاذ 

  ..العدد الكˍير الهائل

  :الجلسةرئ̿س  الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكركم ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة
ون̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة لقطاع التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 

دة الموضوع   .العالي والبحث العلمي والتي تجمعها و˨
ة Գح˗قان Գجۡعي دا˭ل قطاع التربي"السؤال اҡنيٓ اҡٔول موضو̊ه 

  ".الوطنية
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  .الس̑يدة المس˖شارة تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة لنزع ف˗يل Գح˗قان Գجۡعي دا˭ل 

  قطاع التعليم؟

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ǫٔس̑باب ودواعي الإضراԴت المتتالية التي "السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊ه 

                                                 
1 Travaux Pénibles et Salissant 

  ".يعرفها قطاع التعليم
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

  .لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .د الرئ̿سشكرا الس̑ي

السؤال دԹلنا هو ا߱واعي الحق̀ق̀ة لهته Գح˗ˤاˡات المتتالية التي 
  يعرفها قطاع التعليم؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

إضراԴت اҡٔساتذة المتعاقد̽ن والمدراء "السؤال اҡنيٓ الثالث، موضو̊ه 
  ".وԶٓǫرها ̊لى السير العادي ̥߲راسة

لسادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي الكلمة ҡٔ˨د ا
  .Գجۡعي لˌسط السؤال

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :̊اˀشة ǫيٓتعلا الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ال التوظيف لا ǫٔ˨د ي˖̲كر ̥لمجهود الكˍير ا߳ي بذلته الحكومة في مج
يفا لتغطية الخصاص في مجال التربية والتكو̽ن ومواݨة ظاهرة  كما و̠

  .Գكتظاظ
Դلفعل لقد انطلقت هذه العملية بتطبيق مسطرة التعاقد ا߳ي تم 
تعويضه بنظام ˭اص سمي ҡٔԴنظمة اҡٔساس̑ية ҡٔطر اҡٔكاديميات الجهوية، 

Գح˗ˤاج̀ة  لكن و́كل ǫٔسف Զǫٔر الجدل المرتبط والموا̠ب ̥لحركات
والمسيرات لما سمي ҡٔԴساتذة المتعاقد̽ن ا߳̽ن يطالبون Դٕسقاط نظام التعاقد 

  . ودمج جميع اҡٔساتذة في ǫٔسلاك الوظيفة العموم̀ة
ر ǫٔ˛را ˡديدا ̊لى الوضعيات الإدارية لهذه اҡٔطر  كما ˭لف هذا التو̝

دارية التي ǫٔطرتها ǫٔنظمة ǫٔساس̑ية ˭اصة، تمت المصادقة ̊ليها Դ߽الس الإ 
لҢٔكاديميات، مما ̡شف غموضا ̠بيرا ولˌسا حول الوضعية القانونية لهؤلاء 

  .اҡٔطر

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نلتمس م̲كم رفع ا̥لˌس في هذا الموضوع حتى لا يبقى في ˊرا˛ن المزايدات 
̂ٔن هذه الإضراԴت وԳح˗ˤاˡات التي  الس̑ياس̑ية وԳنت˯ابوية، ونؤكد ب

سلبية ̊لى التلميذ Դلمدرسة العموم̀ة، ولاس̑ۤ Դلعالم  تعطل ا߱راسة لها Զǫٔر
  ". 19- ̠وف̀د"القروي، في ظل هذه الظرف̀ة Գس̑ت˝̲ائية لـ 
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ˡҡٔࠁ، الس̑يد الوز̽ر، نلتمس من س̑ياد˔كم تنو̽ر الرǫٔي العام الوطني لما 
تعتزمه الحكومة الق̀ام به لضمان السير العادي ̥߲راسة وحتى لا ̽كون 

ر Գجۡعي، كذߵ وهل ̥لحكومة إمكانية التلميذ المغربي  ضحية لهذا التو̝
  ˓سوية هذا الوضع الملتˌس؟

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

الإضراԴت المتتالية التي يعرفها قطاع "السؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊ه 
  ".التعليم

Գ د السادة المس˖شار̽ن من الفريق˨ҡٔ شتراكي لتقديم السؤالالكلمة.  

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

الس̑يد الوز̽ر، عرفت هذه الس̑نة إضراԴت م˗تالية، سواء شملت 
  . الشغيߧ التعليمية كامߧ ǫٔو الف˄ة التعليمية

  ما هي ا߱واعي؟
  وǫٔ̽ن وصل الحوار؟

  .لس̑يد الوز̽رشكرا ا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

ر الحاصل في قطاع "السؤال اҡنيٓ الموالي موضو̊ه  س̑بل خفض التو̝
  ".التربية الوطنية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لˌسط 
  . السؤال

  .السي عبد الإلاه، تفضل

  :عبد الإلاه الحلوطي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر، مˍني ̊لى اҡٔهمية دԹل القطاع دԹل التربية 
والتكو̽ن، اҡٔهمية دԹل اҡٔبناء دԹلنا اليوم ا̥لي تيدرسو في المؤسسات 

ال و̮ساء التعليم ا̥لي في  lل رԹهمية دҡٔالظروف الراهنة، فهاذ التعليمية، ا
الس̑نة لاحظنا وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الإضراԴت، مجمو̊ة دԹل Գح˗ˤاˡات، 
مجمو̊ة دԹل النزول إلى الشارع، وǫ̠ٔيد ǫٔن هاذ الشي هذا ممكن ǫٔننا كلنا 
نتغلبو ̊ليه، ممكن ǫٔننا كلنا نتعاملو معه، ҡٔن هاذ الشي هذا لا يف̀د لا 

  .بية والتكو̽نالبلاد ولا الوطن ولا م̲ظومة التر 

و߳ߵ، نحن اليوم نطرح هاذ السؤال، الس̑يد الوز̽ر، لكي ̯رى معكم 
  ̠يف يمكن الخروج من هذه الوضعية؟

و߳ߵ، هذه فرصة لكي ̮س̑تمع لكم، الس̑يد الوز̽ر، ونطرح الإشكالات 
  .المرتبطة بهذا الموضوع

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".اҡٔساتذة المتعاقد̽ن" و̊هموضالسؤال الموالي 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرح 

  .السؤال
  .الحاج ǫٔحمد

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

في نفس الإطار، ̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير التي س˖˗˯ذونها 
اҡٔساتذة المتعاقد̽ن من ˡǫٔل إيجاد ˨لول واضحة قصد الاˡٕابة لمطالب 

وم˗وافق ̊ليها لوقف هاذ المسلسل دԹل Գح˗ˤاˡات التي تضر 
  Դلمؤسسات التعليمية وتضر كذߵ بˆبٔنائنا المتمدرسين؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

رض الإضراԴت المتتالية لҢٔساتذة ا߳̽ن ف"السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".̊ليهم التعاقد

الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية 
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̯زيف هذه الإضراԴت ا߳ي ينخر جسم التعليم  لإيقافǫٔم ǫنٓ اҡٔوان 
  وا߽تمع بصفة ̊امة؟

  :لجلسةالس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ملف "ǫخٓر سؤال فهاذ الموضوع هذا، الفريق الحركي وموضو̊ه 
  ".اҡٔساتذة ǫٔطر اҡٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن

 .تفضل الس̑يد المس˖شار
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  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  الس̑يد الوز̽ر،

  إخواني المس˖شارون، 
  ǫٔخواتي المس˖شارات،

الوز̽ر حول مس̑تˤدات ملف اҡٔساتذة وǫٔطر  يدالس̑ ̮سائلكم 
  اҡٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة لكم الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ الۢنية 
ع التعليم والمتعلقة بطبيعة الحال بملف المتعاقد̽ن والإضراԴت التي يعرفها قطا

  .دق̀قة 24في ˨دود 
  .تفضل

والتكو̽ن المهني والتعليم العالي  الس̑يد سعيد ǫٔمزازي، وز̽ر التربية الوطنية
  :، الناطق الرسمي Դسم الحكومةوالبحث العلمي

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
تولونها لقطاع التربية والتكو̽ن من ˭لال ǫٔشكركم ̊لى العناية التي 

  .اس̑تدامة حضور قضاԹه دا˭ل هذه المؤسسة الموقرة
وǫٔود ǫٔن ǫٔثمن طرحكم لهذه اҡٔس̑ئߧ وذߵ ҡٔن مواضيعها تمس مجالا 
محورԹ وح̀وԹ هو مجال الموارد الˌشرية، التي يتوقف ̊ليها ˨اضر ومس̑تقˍل 

ادԷ ا߱ائم دا˭ل الوزارة من المنظومة التربوية ببلادԷ، مؤكدا لكم اس̑تعد
ˡǫٔل التˤاوب مع كافة القضاԹ التي تثيرونها والتي تجسد Գ̮شغالات 
اصة لقطا̊اته Գجۡعية وԳق˗صادية،  الحق̀ق̀ة ߿تلف مكوԷت ا߽تمع، و˭

  .التي تمثلونها

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
اردة في اҡٔس̑ئߧ التي تفضلتم إذا ˡاز لي ǫٔن ǫٔصنف المواضيع والقضاԹ الو 

  :ǫٔصنفها إلى محور̽ن ǫٔساسين بطرݩا، فيمكن لي ǫٔن
 اҡٔول يهم ملف اҡٔساتذة ǫٔطر اҡٔكاديميات؛ -
 .والثاني يهم الحوار Գجۡعي ومطالب بعض الف˄ات دا˭ل القطاع -

لا ǫٔخفي ̊ليكم ǫٔنه كلما ǫٔثير ملف اҡٔساتذة ǫٔطر اҡٔكاديميات إلا ووˡدت 
لا يمكن لي السكوت عنها را ҡٔوضح مسˆٔߦ ǫٔساس̑ية، نفسي كل مرة مضط

وǫٔعني بها مسˆߦٔ ال˖سمية ǫٔو ال˖سميات التي صارت ت˖̲اسل وتتكا˛ر، 
اҡٔساتذة "وǫٔح̀اǫٔ Էخرى بـ" المتعاقد̽ن"فˆحٔ̀اԷ يوصف ǫٔصحاب هذا الملف بـ

، وهو ǫٔمر مؤسف ̥لغاية ويعكس إما ̊دم "ا߳̽ن فرض ̊ليهم التعاقد
طبيعة هاذ الملف، والمسارات التي قطعها م̲ذ ǫٔن ˊرز Գطلاع الكافي ̊لى 

، ǫٔو من ˡǫٔل الاԶٕرة وتغليط الرǫٔي العام 2016̊لى السا˨ة التعليمية س̑نة 
الوطني، وإني ǫٔؤكد لكم مرة ǫٔخرى ǫٔنه ل̿س ߱ينا دا˭ل المنظومة التربوية ما 

ߧ انتقال "المتعاقد̽ن"تتم ˓سميته بـ ية ، فهذه ال˖سمية التي اس̑تعملت في مر˨
  .سابقة لم يعد لها وجود ̊لى الإطلاق

  الس̑يدات والسادة،
لقد قدمت ˭لال ˡلسة اҡٔس̑بوع الماضي بمˤلس النواب ما ̽كفي من 
المعطيات ا߱ق̀قة بخصوص هذا الملف وǫٔوضحت Դ߱ليل والبرهان ǫٔن اҡٔمر 
يتعلق بتوظيف ݨوي ول̿س بعقد محدد المدة ̽رسخ الهشاشة و̊دم 

  .لبعضԳس̑تقرار كما يدعي ا
كما ǫٔن التوظيف الجهوي ا߳ي ǫٔقدمت ̊ليه الحكومة سعيا منها ̥ل˪د 

، 2016من الخصاص المهول من اҡٔساتذة ا߳ي عرف˗ه المنظومة التربوية قˍل 
س̑نوات، وهو ما  ǫٔ5لف ǫٔس̑تاذ في ظرف  100مكن من توظيف ǫٔكثر من 
كومة س̑نة الماضية، وهذا إنجاز ̠بير لهذه الح 20يعادل ما تم توظيفه ˭لال 

  .لم ̼س̑بق تحق̀قه في Եريخ المنظومة
وقد س̑بق لي ǫٔن ǫٔكدت ǫٔن هذا ا̦نمط من التوظيف ل̿س وليد اليوم، 

، وتضمنته الرؤية 1999بل نص ̊ليه الميثاق الوطني ̥لتربية والتكو̽ن س̑نة 
، وقد كانت لهذا ا̦نمط من التوظيف Զٓǫر إيجابية 2015الإستراتيجية س̑نة 

ஒلاف اҡٔطفال،  كثيرة، ح̀ث مكن من ضمان ǫ الحق في ا̦تمدرس لمئات
˭اصة في العالم القروي، وǫٔسهم في تجميد المنظومة من ˭لال التقليص 
ˉشكل ̠بير من Գكتظاظ واҡٔقسام المشتركة في الفصول ا߱راس̑ية، وهو 

  .اҡٔمر ا߳ي كنتم تطالبون به ǫٔنتم ̊بر ǫٔس̑ئلتكم الشفهية والك˗ابية
لى ǫٔن النظام اҡٔساسي الحالي ا߳ي وإنني ˡǫٔدد التˆ̠ٔيد مرة ǫٔخرى ̊

مادة، وا߳ي ǫٔسقط التعاقد بصفة نهائية في مارس  113يحتوي ̊لى 
، مكن من إدماج هاذ اҡٔساتذة في وضعية نظام̀ة ˔راعي المماثߧ 2019

والمطابقة مع اҡٔساتذة اҡخٓر̽ن ويخول لهم نفس الضماԷت وԳم˗يازات من 
  . مشاركة في المبارԹت˔رق̀ة وولوج إلى م̲اصب المسؤولية و 

كما ˡǫٔدد القول ǫٔن الإقˍال الكˍير والطوعي ̊لى مˍارԹت التوظيف 
التي تعلن عنها اҡٔكاديميات س̑نوԹ يؤكد بما لا يترك مجال ̥لشك ǫٔن هذا 
التوظيف لم يفرض ̊لى ǫٔي ǫٔ˨د ح̀ث يتقدم المترشحون لاج˗يازه ˊكل 

ز هذه المبارԹت من شغف و́كل م˞اˊرة لاج˗ياالطوعية، ˊكل إرادة، ˊكل 
  . ˡǫٔل النˤاح فيها

ويمكن لي ǫٔن ǫٔ˭بركم من هذا المنبر ǫٔن عملية ˔رس̑يم ǫٔطر اҡٔكاديميات هي 
ˡارية اليوم ̊لى قدم وساق، وهو ما س̑ي˖̀ح لҢٔطر المرسمة إمكانية الترشح 
لاج˗ياز المبارԹت دا˭ل القطاع والتباري ˭لال كل Գس̑تحقاقات التربوية 

، كما نˆمٔل ǫٔن يتق߲ هؤلاء اҡٔطر في الس̑نوات المقˍߧ القليߧ الإدارية القادمة
مختلف م̲اصب المسؤولية دا˭ل المنظومة، من مدراء مؤسسات، من 

  .مف˖شين، من رؤساء مصالح، من رؤساء ǫٔقسام ومن مد̽ر̽ن إقليميين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
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  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ه كلمة مˍاشرة إلى اҡٔساتذة ǫٔطر اسمحوا لي ǫٔن ǫٔغتنم ه lوҡٔ ذه الفرصة

اҡٔكاديميات، كلمة Էبعة من رؤية المسؤول الحريص ̊لى ضمان الحق في 
  . ا̦تمدرس وصادرة كذߵ من قلب اҡٔس̑تاذ والمربي

ǫٔقول لكم من هذا المنبر ǫٔن جميع حقوقكم مضمونة بعد الت˯لي بصفة 
ǫٔقول لكم وǫٔؤكد لكم ǫٔن حقوقكم  نهائية عن التعاقد ودمجكم في وضعية نظام̀ة،

مضمونة ҡٔن هذا النظام اҡٔساسي يمنحكم الحفز طوال الحياة المهنية، كما 
يوفر لكم Գس̑تقرار المهني واҡٔمن الوظيفي والمساواة في جميع 

  .Գس̑تحقاقات المهنية
هاذ النظام اҡٔساسي قابل ̥لمزيد من التعديلات التي من شˆنهٔا Գرتقاء 

دارية والمادية وتجويد مساركم المهني ̊بر الحوار البناء، ̊بر بوضعيتكم الإ 
الحوار المثمر، ǫٔن هذا الحوار يق˗ضي Գلتزام بثقافة المسؤولية وفي طليعتها 
ا˨ترام والحفاظ ̊لى الزمن المدرسي وتˆمٔين الواجب المهني و̊دم تعريض 

  .الحق ا߱س̑توري ̥لتلام̀ذ في التعليم ̥لضياع

  ترم،الس̑يد الرئ̿س المح
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

إذا كان المحور اҡٔول من ǫٔس̑ئلتكم والخاص ҡٔԴساتذة ǫٔطر اҡٔكاديميات 
ر̠يبة مجلسكم الموقر ومع اҡٔدوار المنوطة به، ˭اصة ما  يۡشى مع طبيعة و̝
يهم تعز̽ز وتوطين البعد الجهوي، فإن المحور الثاني من ǫٔس̑ئلتكم هو اҡخٓر 

ع اهۡمات جزء من مكوԷت هذا ا߽لس الموقر، ا߳ي يحضر في يتقاطع م
˔ر̠يˌ˗ه الفا̊لون Գجۡعيون ا߳̽ن نعتبرهم في الوزارة شركاء لنا، و˭اصة 

  .النقاԴت التعليمية اҡٔكثر تمثيلية
وفي هذا الإطار، وبفضل إرادة هذه الوزارة وشركائها، اس̑تطعنا ǫٔن 

س̑نوات، وԴدرԷ لحل العديد منها،  نعالج ملفات مطلبية ظلت مجمدة م̲ذ
، ح̀ث تمك̲ا من وضع تصور 2018انطلاقا من الفصل اҡٔول من س̑نة 

 25ملفا، المتفق ˉشˆنهٔا مع شركائنا، كما ǫٔ̊لن عن ذߵ بلاغ  12لحل˪ߧ 
  .2019فبرا̽ر 

فˍخصوص الف˄ة اҡٔولى من الملفات والمتضمنة لس̑بعة ملفات فقد تمت 
  :˓سو̽تها، ويتعلق اҡٔمر بـ

وضعية ǫٔساتذة التعليم الثانوي الإ̊دادي، ا߳̽ن س̑بق : الملف اҡٔول -
، 2006لهم ǫٔن كانوا معلمين والمحالين ̊لى التقا̊د قˍل فاتح ينا̽ر 

 ؛2011إلى ̎اية  2007وǫٔح̀لوا ̊لى التقا̊د ˊرسم س̑نوات 
˔رق̀ة الحاصلين ̊لى دبلومات ˡامعية من دول ǫٔج̲بية : الملف الثاني -

لولوج  2015-2014المهنية ˊرسمي س̑نة المبارԹت  اج˗ازوا بنˤاح
̂ٔهيلي؛   إطار ǫٔس̑تاذ التعليم الثانوي الت

˔رق̀ة اҡٔطر الحاصߧ ̊لى شهادة ࠐندس دوߦ بعد : الملف الثالث -
  ؛15و 14النˤاح في المبارԹت المهنية ˊرسم س̑نوات 

، وقد شملت هذه 9وضعية اҡٔطر المرتبة في السلم : الملف الرابع -

  موظفة وموظف؛ 4342ية العمل 
وضعية الموظفين ا߳̽ن تم توظيفهم اҡٔول في السلمين : الملف الخامس -

 25.263، وقد شملت هذه العملية 10ومرتبون في السلم  8و 7
  موظفة وموظف؛

الشروع في ˓سوية وضعية موظفي الوزارة ˨املي : الملف السادس -
طة ̊لى تنظيم شهادة ا߱كتوراه، وقد عملت الوزارة الس̑نة الفار 

مˍارԹت التوظيف في إطار ǫٔس̑تاذ التعليم العالي مسا̊د خصص 
م̲صبا، ̊لى ǫٔن يتم تنظيم مˍاراة ǫٔخرى ˊرسم هذه الس̑نة  50لها 

م̲صب، ونˆمٔل الحفاظ ̊لى الرفع من هذه  200وخصص لها 
الوثيرة س̑نوԹ، ̊لما بˆنٔه يتم س̑نوԹ الترخ̀ص ̥لمعنيين ҡٔԴمر من 

Թل اج˗ياز المبارˡǫٔ قي القطا̊اتԴ ت المنظمة ̊لى صعيد
كما ǫٔن . للاس̑تفادة من ولوج ǫٔسلاك تۡشى مع وضعيتهم الجديدة

الوزارة ǫٔ˨الت ملف الموظفين المن˖س̑بين لقطاع التربية الوطنية 
والحاصلين ̊لى شهادة ا߱كتوراه ̊لى لجنة النظام اҡٔساسي لمهن 

بمشروع  "ǫٔس̑تاذ Դحث"التربية والتكو̽ن من ˡǫٔل إ˨داث إطار 
النظام اҡٔساسي الجديد المذ̠ور لتولي ࠐام الت̱س̑يق والبحث 

  التربوي؛
̥لمرسومين المحدثين لإطار  2018إصدار س̑نة : الملف السابع -

̂ٔن هذا الإطار هو  م˗صرف ˔ربوي، وذߵ من م̲طلق إيماننا ب
الكف̀ل بتعز̽ز ǫٔدوار الق̀ادة التربوية بمؤسساتنا التعليمية وԳرتقاء 

  . بها

 ٔǫ ،يرة ̥ل˖سوية˭ҡٔما بخصوص الف˄ة الثانية ف˗ضم ملفان هما في المحطات ا
ويتعلق اҡٔمر بملف ǫٔطر الإدارة التربوية وملف ǫٔطر التوج̀ه والتخطيط 

  . التربوي
فعلى مس̑توى ملف ǫٔطر الإدارة التربوية وا߳ي س̑بق لي ǫٔن ǫٔعطيت 

دة النظر و̊دا ب˖سويته فقد ǫٔ̊دت الوزارة مشروعي مرسومين يتعلقان Դٕ̊ا
في س߶ ˔كو̽ن ǫٔطر الإدارة التربوية وتمت إ˨ا̦تهما ̊لى وزارة Գق˗صاد 
والمالية وإصلاح الإدارة، وتوصلت الوزارة بجواب يتضمن بعض 
الملاحظات والتي تمت دراس̑تها وتم الاتفاق ̊لى ال˖سوية ا̦نهائية لهذا 

  . الملف
لوزارة ǫٔما ̊لى مس̑توى ملف ǫٔطر التخطيط والتوج̀ه، فقد عملت ا

̊لى إ̊داد مشروع مرسومين ويتم الت̱س̑يق مع القطا̊ات الحكوم̀ة اҡٔخرى 
من ˡǫٔل المصادقة ا̦نهائية ̊ليهما، وهو الملف ا߳ي حققت ǫٔيضا ف̀ه الوزارة 

 11تقدما ̠بيرا، وا߳ي Դت هو اҡخٓر ي˖̀ح لمتخرج̀ه الترت̿ب في السلم 
  . ا߳ي كان معمولا به في السابق 10بدل السلم 

فۤ يخص ملفات الف˄ة الثالثة، ويتعلق اҡٔمر Դلترق̀ة Դلشهادات ǫٔما 
واҡٔساتذة المكلفين ˭ارج سلكهم اҡٔصلي والمسا̊د̽ن الإداريين والتق̲يين، 
ات تهدف إلى  فه̖ي توˡد في طور ا߱راسة ح̀ث تقدمت الوزارة بمقتر˨
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تجويد العرض ا߳ي س̑بق لها تقديمه وǫٔ˭ذها بعين Գعتبار من طرف 
  . ̊ات الحكوم̀ة المعنيةالقطا

هذا، ويظل هناك ملف ذو طبيعة ˭اصة، وǫٔعني به ملف النظام 
اҡٔساسي الخاص بموظفي قطاع التربية الوطنية ا߳ي قطعنا مع شركائنا 

ǫٔفق إقراره، وذߵ من ˡǫٔل تمكين موظفي Գجۡعيين ǫٔشواطا ࠐمة في 
ا ࠐن القطاع من نظام ǫٔساسي ˡديد ̼س̑تجيب ̥لتحولات التي شهدته

  .التربية والتكو̽ن ويحد من الف˄وية المس˖شرية في المنظومة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

س̑نواصل ݨودԷ من ˡǫٔل Գرتقاء Դلحوار Գجۡعي القطاعي متى 
توفرت الشروط الملائمة ߳ߵ، وǫٔحسن دليل هو ا̥لقاءات البناءة التي تمت 

 ٔǫ ت التعليمية والتي تم ˭لالها الاتفاق يومԴابة لطلب بعض النقاˤمس، اس̑ت
̊لى عقد اجۡع ǫخٓر ابتداء من يوم الإثنين المقˍل ̥لشروع في تدارس 

ات بخصوص ˓سوية الملفات المطرو˨ة ̊لى طاوߦ الحوار   .مقتر˨
ونؤكد مرة ǫٔخرى ̊لى Գس̑تعداد التام ̥لوزارة ̥لعمل المشترك والحوار 

ع النقاԴت الجادة، والتي ˓سعى ҡٔԴساس إلى بناء الحلول الكف̀ߧ المثمر م
Դلارتقاء بوضعية جميع العاملين Դلقطاع، وكذا ضمان حق التلام̀ذ في 

  .ا̦تمدرس

وفي الختام، لا ̼سعني إلا ǫٔن ǫٔتوˡه بعبارة التنويه والإشادة Դ߽هودات 
تربوية وجميع اҡٔطر Գس̑ت˝̲ائية التي بذلها ولازالت تبذلها جميع اҡٔطر ال

الإدارية بدون اس̑ت˝̲اء، من ˡǫٔل ضمان الحق في ا̦تمدرس لبناتنا وǫٔبنائنا، 
˭اصة في هذه الظرف̀ة العصيبة التي نع̿شها، وكذا من ˡǫٔل Գرتقاء 
بمنظوم˗نا من ˭لال Գنخراط في جميع مشاريع تنزيل مق˗ضيات القانون 

  .51.17الإطار 
  .كاتهوالسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

̊لى جواب الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية، والكلمة  التعق̀بنمر اҡنٓ إلى 
  .لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  الس̑يد الوز̽ر،

ه قطاع التعليم يعود ҡٔԴساس Գح˗قان Գجۡعي المتصا̊د ا߳ي يعرف
ஒلية الحوار القطاعي ا߳ي توقف م̲ذ  ǫ إضافة 2020ينا̽ر  21إلى تعطيل ،

ات الحوار القطاعي حول ملف الإدارة  lإلى تخاذل الوزارة في تطبيق مخر
التربوية وملف الترق̀ة Դلشواهد والمكلفين ˭ارج الإطار اҡٔصلي، في الوقت 

اب ̊لى Դقي الملفات ومعالجتها بما ̽رفع ا߳ي كان الجميع ي̱˗ظر Գ̯كˍ

المظلوم̀ة عن ǫٔصحابها، من قˍيل المسا̊د̽ن الإداريين والتق̲يين وǫٔساتذة 
المقصيين من ˭ارج السلم، الملحقين التربويين،  9، خريجي السلم 10الز̯زانة 

وملحقي الإدارة وԳق˗صاد، هيئة التوج̀ه والتخطيط وا߱كا˔رة والمبرز̽ن 
من المبارԹت، واҡٔساتذة ا߳̽ن فرض ̊ليهم التعاقد ا߳̽ن لا والمقصيين 

يطالبون إلا بحقهم المشروع في ا̦تمتع بنفس الحقوق والواجˍات ̠باقي 
زملائهم، وǫٔساتذة اҡٔمازيغية، و̎يرهم من الف˄ات التي طالها الحيف والإقصاء 

  .95و 83من النظامين 
تعهداتها وبما تم الاتفاق ̊ليه في الواقع، الس̑يد الوز̽ر، لم تلتزم الوزارة ب 

سابقا، صحيح اس̑تقˍلتم الشركاء Գجۡعيين، واح̲ا بغينا نلقاو النتائج ̊لى 
  .ǫٔرض الواقع، الس̑يد الوز̽ر

إن توق̀ف عمل ا̥لˤان الموضو̊اتية ساهم في اس̑تعصاء إيجاد ˨لول 
لعدد من القضاԹ، في تˆزٔيم العلاقة بين الوزارة والشركاء Գجۡعيين، 

التربية الوطنية،  ضافة إلى توقف Գش̑تغال حول النظام اҡٔساسي لموظفيإ 
ا̥لي اح̲ا ا߳ي كان من المفروض ̽كون ˡا، الس̑يد الوز̽ر، في هذا الوقت 

كنت˪دثو، ߳ا نطالبكم ب˖سريع تفعيل هذه ا̥لˤان والعودة للاش̑تغال ̊لى 
  .إخراج نظام ǫٔساسي ̊ادل وم̲صف ومحفز

  الس̑يد الوز̽ر،
إن المدرسة المغربية اليوم في ˨اˡة لتوفير Գس̑تقرار المادي 
وԳعتباري ̥لعاملين والعاملات بها من ˡǫٔل إ̊ادة الثقة وتجويد العلاقات 
بين مختلف المتد˭لين في سˌ̀ل ˭لق م̲اخ ˔ربوي ̼سمح بتنزيل القانون 
الإطار في ǫٔحسن الظروف، إذ لا يمكن الحديث عن ǫٔي إصلاح ǫٔو تدبير 

كامة في ظل الإضراԴت وԳعتصامات وԳح˗ˤاˡات التي Դتت ǫٔو ح
ة ̥لحرԹت العامة والحرԹت النقابية،  تواݨها الحكومة Դلا̯تهاكات الصار˭
وفي مقدمتها الحق في الإضراب وتعميم القمع والعنف وԳعتقالات، عوض 

اته، ف̲حن لا ̯رضى لوطن  lلالتزام بمخرԴلحوار وԴ ن معالجة جميع المشاكلǫٔ نا
تهان ف̀ه ̠رامة ̮ساء ورˡال التعليم والمس بقيم المواطنة وا߱يمقراطية بين 

  .Էش˃˗ه عن طريق المدرسة العموم̀ة
إننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل ونحن ̊لى مشارف نهاية الس̑نة ا߱راس̑ية 
اصة بعد إ̊لا̯كم عن جمߧ تواريخ Գم˗˪اԷت الإشهادية، ̊لما ǫٔن  و˭

تربوي ˭لال الموسم ا߱راسي الجاري قد انخفضت ˉسˌب مردودية النظام ال
ˡائحة ̠وروԷ وا̥لجوء للاش̑تغال بنظام التناوب والتفويج مع الإبقاء ̊لى 
نفس المقرر ا߱راسي، نؤكد ̊لى ضرورة تنق̀ة اҡٔجواء التربوية من ˭لال 
توس̑يع داˁرة الحوار القطاعي و˓سريع وثيرته وإنجاز وإيجاد ˨لول لهذه 

  .لعالقةالمشاكل ا
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .في إطار التعق̀ب لҢٔحرارالكلمة لفريق التجمع الوطني 
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  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم الصريح كما تعودԷ م̲كم، لا ǫٔ˨د 
شكك فۤ تقومون به من مجهودات ̠بيرة لإصلاح ǫٔعطاب المنظومة التربوية ̼ 

المتراكمة، ولوقف ̯زيف Գح˗ˤاˡات المتتالية التي يعرفها القطاع، مشاكل 
Դلجمߧ موروثة تتطلب الحكمة والرزانة لحلها وكلنا يقين ǫ̯ٔكم قادرون بحسكم 

  .الوطني ̊لى ˨ل˪لتها
 1985ظرون الإدماج، ضحاԹ النظامين اҡٔساتذة ǫٔطر اҡٔكاديميات ي̱˗

ي̱˗ظرون الترق̀ة Գس̑ت˝̲ائية، ف˄ة ǫٔطر الإدارة التربوية مسلكا  2003و
وإس̑نادا ي̱˗ظرون المرسومين، ˨املو الشهادات الجامعية العليا ي̱˗ظرون 
الترق̀ة وتغيير الإطار، المسا̊دون التق̲يون والمسا̊دون الإداريون يطالبون 

˓ش̑تغل بقطاع التربية الوطنية وإدماݨم في النظام  Դلا̊تراف بهم كف˄ات
اҡٔساسي ̥لوزارة، اҡٔساتذة المكلفون ˭ارج إطارهم اҡٔصلي ا߳ي ي̱˗ظر 
الحاصلون منهم ̊لى الاˡٕازة تغيير الإطار إلى الس߶ الثانوي التˆٔهيلي وإلى 

 109الس߶ الثانوي الإ̊دادي لغير الحاصلين ̊ليها، وذߵ Դعۡدهم المادتين 
من النظام اҡٔساسي الخاص بموظفي وزارة التربية الوطنية مع ما  111و

  .يحمࠁ هذا الإدماج من مطالب في الترق̀ة وا˨˖ساب س̑نوات اҡٔقدم̀ة
كلها ملفات ˨ارقة ̊لى طاولتكم، الس̑يد الوز̽ر، لا يمكن ˨لها إلا 

ه Դلحوار، الله يحسن عو̯كم، تحاورتو البارح مع الهيئات النقابية وداԴ را
وليتو في مواݨة ̊دد من الت̱س̑يق̀ات الف˄وية والجمعيات القطاعية التي لا 
 ،Էج̲دة تقوم بتنزيلها في ظرف̀ة دق̀قة تمر منها بلادǫٔ يǫٔها و نعرف من يحر̡
˓س̑تلزم من الجميع اس̑تحضار الروح الوطنية لتˤاوز محنة ̠وروԷ ˉسلام، 

دتنا الفرصة التي لا طالما ي̱  ˗ظرونها، معلنين وحتى نفوت ̊لى خصوم و˨
تماسك̲ا بف˗ح حوار ˡدي ومسؤول ومثمر مع الفرقاء Գجۡعيين في ǫٔقرب 

  .وقت
ل حوار وإنصات Դم˗ياز، وǫ̠ٔيد ǫٔننا س̱̲جح جميعا في  l̯كم رǫٔ ونحن نعلم
تجاوز مختلف اҡٔزمات Դلحوار، ولا شيء ̎ير الحوار من ˡǫٔل مدرسة 

رجع  ثقة اҡٔࠐات واԴٓҡء واҡٔولياء عموم̀ة م˗وهˤة تعيد Գعتبار لҢٔس̑تاذ و̝
لمنظوم˗نا التربوية، رافضين كل ǫٔساليب Գس̑تغلال وԳبتزاز والمقايضة 
ا߳ي يمارسها البعض بملف المتعاقد̽ن، ̊لى اعتبار ǫٔن هذا التوظيف واضح 
ولم يفرض ̊لى هؤلاء اҡٔساتذة، ҡٔنهم انخرطوا ف̀ه ˊكل إرادة وتلقائية، 

̽ر̠ب ̊لى معاԷة هذه الف˄ة يبقى ǫٔسلوԴ وԴلتالي فˆئ توظيف س̑ياسي 
مداԷ ومرفوضا، ˭اصة من ǫٔولئك ا߳ي كانوا وراء هذه المعاԷة وǫٔخرى 

  .والتي يتجرع مرارتها اҡٔساتذة بمختلف ف˄اتهم لس̑نوات طويߧ
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .جۡعيا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գ ̥لفريقالكلمة 
  .تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات والمعطيات
لي لمواݨة ظاهرة Գكتظاظ  Դلفعل إن اخ˗يار الحكومة لهذا الحل المر˨

من  Դ100.000لمدرسة العموم̀ة مك̲ت من توفير عمل قار ҡٔزيد من 
  .دخريجي الجامعات والمعاه

لكن، نؤكد الس̑يد الوز̽ر ǫٔنه هناك لˌس في الوضعية القانونية لهؤلاء 
اҡٔطر، هل هم ˭اضعون لنظام الوظيفة العموم̀ة؟ هل هم ˭اضعون لنظام 

  ˭اص؟ هل هو شكل من ǫٔشكال التعاقد ا߱ائم؟
ل محࠁ النظام  كما قلتم، الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى العمل بنظام التعاقد و˨

  .وهذا النظام ǫٔيضا يختلف من ǫٔكاديمية إلى ǫٔخرى اҡٔساسي لҢٔكاديميات،
ة القانون  lلكن، هذا النظام لا قوة قانونية ࠀ مادام لا ̽رقى إلى در

  .من ا߱س̑تور 71المنصوص ̊ليه في الفصل 
نحن نتوˡه إليكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لمعالجة هذه الإشكالية لإيجاد 

̊لى ما هو ̊ليه، فلا نضمن ˨ل نهائي وواضح، فإذا ما اس̑تمر هذا الوضع 
Գس̑تقرار لسير المدرسة العموم̀ة وس̑نكون مغامر̽ن بمس̑تقˍل اҡٔطر 
ߧ معينة ̊لى  والتلام̀ذ ̊لى ˨د سواء، فإن كانت الحكومة مجبرة في مر˨
التعاقد لحل مشاكل Գكتظاظ والبطاߦ، اليوم فه̖ي ملزمة ǫٔيضا لإيجاد 

  .ثل هذه الحلول الترق̀عيةالصيغ القانونية ل˖سوية الوضعية ووضع ˨د لم 
  .كما نطالب، الس̑يد الوز̽ر، Դلمساواة بين جميع ǫٔطر المنظومة التربوية

  .وشكرا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .Գشتراكي ̥لفريقدائما في إطار التعق̀ب، الكلمة 
  .تفضل الس̑يد المس˖شار، الس̑يد الرئ̿س

  :يد عبد الحميد فاتحيالمس˖شار الس̑ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
فعلا، نحن نت˪دث عن قطاع مركزي في ا߱وߦ المغربية وفي ح̀اة 
المواطن المغربي، وԴلتالي لابد ǫٔن ̮س̑تحضر المسؤولية عندما نت˪دث عن 
مشاكل هذا القطاع، فعلا الس̑يد الوز̽ر، إلتق̀تم ҡٔԴمس مع النقاԴت 

سق فۤ ب̿نها، ويبدو ǫٔن البلاغ ا߳ي صدر هو ف̀ه ǫٔمل الثلاث التي ت̱ 
  .Դعتبار ǫ̯ٔكم اتفقتم ̊لى مواصߧ الحوار يوم الإثنين القادم

لكن، الإرادة يبدو ǫٔنها ˨اضرة وفي مقدمتها ǫٔن نتˤاوز ال˖سمية دԹل 
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ǫٔطر "، "اҡٔساتذة المتعاقد̽ن"، "اҡٔساتذة المكرهين ̊لى التعاقد"
م المطالب دԹلهم محددة في نقطتين، ̽ريدون ، ҡٔن اليو "اҡٔكاديميات

Գنخراط في الصندوق المغربي ̥لتقا̊د و̽ريدون الحر̠ية الجغراف̀ة بين 
  .الجهات، هاذي جوج النقط، هاذ جوج النقط تعف̀نا من ال˖سمية

المسˆߦٔ الثانية، هي المراس̑يم المتفق ̊ليها، ǫٔربعة مراس̑يم م˗فق ̊ليها م̲ذ 
الإدارة التربوية إس̑نادا ومسلكا، ǫٔطر التوج̀ه  ،2020و 2019يعني س̱تي 

  . والتخطيط، ˨املي الشهادات العليا المكلفين ˭ارج إطارهم
لكن ǫٔيضا التعقد الف˄وي ا̥لي كا̽ن في القطاع والتعدد الف˄وي هو إ̠راه 
حق̀قي، وهذا المد˭ل دԹلو وا߿رج دԹلو هو النظام اҡٔساسي ا̥لي هو في 

ǫٔن ̼سير النقاش والحوار حول النظام اҡٔساسي طور النقاش، ߳ߵ يجب 
إلى مداه، ҡٔن عندما ̯رى المطالب المطرو˨ة اليوم والت̱س̑يق̀ات المطرو˨ة 

ولكن لابد ǫٔن ǫٔنوه، الس̑يد الوز̽ر، Դلإرادة الوطنية ا̥لي كاينة في .. دا˭ل
  .بلادǫٔ Էن نت˪اور مع المركزԹت النقابية ومع النقاԴت وهذا مكسب حق̀قي

̯رى المطالب الف˄وية المتعددة، يعني ملحقو الإدارة وԳق˗صاد، عندما 
الملحقون التربويون المبرزون والمس̑تبرزون، ا߱كا˔رة، ǫٔطر ال˖س̑يير المادي 

، 10والإداري، المسا̊دون التق̲يون والمسا̊دون الإداريين، ǫٔساتذة الز̯زانة 
سون، ضحاԹ النظامين، المف˖شون، المهند.. ، ضحاԹ ملف94-93فوج 

ة الجديدة،  lساتذة مراكز التكو̽ن المقصيون من ˭ارج السلم وا߱رǫٔ
المتصرفون واҡٔطر المشتركة، ǫٔساتذة ا̥لغة اҡٔمازيغية، ǫٔساتذة ا̥لغة العربية 

بمعنى ǫٔن هناك ف˄ات .. والثقافة المغربية، المعف̀ون والمرس̑بون، التق̲يون
الوضع هذا، ولكن م˗عددة ومطالب ف˄وية م˗عددة، يجب ˨لها ل̿س في هاذ 

˨لها في المد˭ل دԹلو الحق̀قي هو النظام اҡٔساسي، وǫٔعتقد ǫٔن هناك إرادة 
  .مشتركة بين النقاԴت وبين الوزارة ̥لوصول إلى هذا الحل

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ةيالكلمة لفريق العداߦ والتنم 
  .تفضل السي الحلوطي، التعق̀ب

  :ه الحلوطيلاالمس˖شار الس̑يد عبد الإ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

̊لى كل ˨ال، Էǫٔ نحاول ما ǫٔمكن في التعق̀ب دԹلي نقسم، كما قسمتم 
  :ǫٔنتم الس̑يد الوز̽ر، إلى شقين

ا̥لي ت̿˗علق ҡٔԴساتذة، ما كتهمن̿ش Էǫٔ اҡٔسماء، ا̥لي : الشق اҡٔول
ة يدرسون ǫٔبناءԷ في المؤسسات التعليمية بجانب ˔يهمني هو هؤلاء اҡٔساتذ
  . إخوانهم اҡٔساتذة اҡخٓرون

هؤلاء اҡٔساتذة مغاربة، ما يمك̱ش ˔كون عندԷ مسارات مختلفة، 
˭اصنا نقلبو ̠يفاش يمكن لنا نقلبو ̊لى ˨لول لتجعل عندԷ مسار وا˨د، 

ǫٔس̑تاذ ̠يدرس بجانب ǫٔس̑تاذ ǫخٓر ما ˭اصشاي ̽كون كل ǫٔس̑تاذ عندو 
ة مختلفة عن اҡٔس̑تاذ اҡخٓر، هذا ǫٔس̑تاذ عندو الحق في صندوق وضعي

تقا̊د معين وهذا ما عندوش هاذ الحق هذا، هذا عندو الحق في الحركة 
  ... Գنتقالية، هذا ما عندوش، هذا عندو حق في 

إذن هذا هو ا̥لي بغينا الس̑يد الوز̽ر نحاولو ما ǫٔمكن، Դل̱س̑بة لهؤلاء 
شكل هو ا̥لي ˭اصنا يت˪ل بطريقة ǫٔو بˆٔخرى اҡٔساتذة بغينا ǫٔن هاذ الم 

  .حتى نلقاو جميع اҡٔساتذة كلهم في مسار وا˨د
القضية الثانية، الس̑يد الوز̽ر، هي م̲اس̑بة لكي نذ̠ر نحن كاتحاد وطني 
̥لشغل Դلمغرب ǫٔن المواݨة دԹل هاذ الإشكالات والتعاطي معها لا يمكن ǫٔن 

 ٔҡلعنف، العنف ا̥لي تيطال هؤلاء اԴ س̑تاذات في شوارع ̽كونҡٔساتذة وا
الرԴط وفي شوارع مدن ǫٔخرى، ماشي هاذي هي الطريقة ا̥لي ̎ادي يمكن 
نحلو بها هاذ المشاكل، هاذ المشاكل ̎انحلوها Դلطريقة ا̥لي قلت الس̑يد 
الوز̽ر، ا̥لي بديتوها اليوم و̎ا˔كملوها اҡٔسابيع المقˍߧ ونحن ̮س̑تˌشر ˭يرا 

  . بذߵ
ا هاذ المشاكل هي نجلسو، نت˪اورو، نقلبو ǫٔش̑نو الطريقة ا̥لي ̎انحلو به

هي الإشكاليات؟ ǫٔش̑نو ا̥لي قادر̽ن نحلوه اليوم، ǫٔش̑نو ا̥لي قادر̽ن نحلوه 
  . س̑نوات ما عندԷش مشكل 3̎دا؟ ǫٔش̑نو ا̥لي ممكن نخليوه حتى من بعد 

Դلإضافة إلى المحور الثاني، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي ˔كلمت ̊لى مجمو̊ة 
Էǫٔ ،ل الف˄اتԹحوالي  د Է12ملف، ˔كلمت ̊لى وا˨د  23تنقول ߵ عند 

ملف، لكن مجمو̊ة دالملفات ما ̎ا̮سردهاش، الإخوان كلهم راهم س̑بقوني 
  :وسردوها، ولكن عندԷ جوج دالمشاكل

المشكل اҡٔول ǫٔن بعض الملفات ا̥لي طال فيها النقاش وما عمرԷ ما 
توصلو إلى ˨ل، Դ߸ وصلنا فيها لحل ̯تمناو، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تقدرو 

̊ليك الس̑يد الوز̽ر، شحال هاذي واح̲ا ت̱سمعو الوزارة دԹل التعليم 
  .ت̿˗كلمو ̊لى النظام اҡٔساسي دԹل اҡٔسرة التعليمية

لҢٔسف، ǫٔنت ̊ارف الس̑يد الوز̽ر لغاية اليوم مازال النظام اҡٔساسي 
ما زال ما خرجش، وهو ا̥لي ̎ادي يمكن يجيب لنا ̊لى مجمو̊ة دԹل 

  .لإشكالات ا̥لي هي مطرو˨ة من طرف مجمو̊ة دԹل الف˄اتا
  . وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .دائما في إطار التعق̀ب، الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  .السي تو̽زي تفضل

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 الواقع الس̑يد الوز̽ر ǫٔشكرك ̊لى الجواب الواضح في البداية ǫٔود في
  . والصريح ا̥لي سمعناه اҡنٓ فهاذ الغرفة فۤ يخص اҡٔساتذة وǫٔطر اҡٔكاديميات
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وǫٔريد ǫٔن ǫٔضيف ǫٔيضا ̊لى ǫٔن إصلاح المنظومة، إصلاح المنظومة هذا 
. مˍتغى قديم ˡدا ǫٔنت ج̀تي لق̀تي هاذ البعكوات، هاذ التخربيق كلو كا̽ن

قال ߵ الس̑يد المس˖شار، الله ̽كون ߵ في العوان، ҡٔن المسائل إذن كما 
  .معقدة فۤ يخص إصلاح هاذ المنظومة

وإصلاح المنظومة ̠يجي ǫٔولا وǫٔ˭يرا من إصلاح هاذ اҡٔطر دԹل 
التعليم، منهم هاذ ǫٔطر اҡٔكاديميات إلى ما كاي̱ش العنصر الˌشري راه ما 

عتان̲̿اش Դلعنصر الˌشري ما يمك̱ش نصلحو المنظومة دԹلنا، إلى ما ا
ام ̥لمدارس، وا˭ا ند̽رو التران ̥لمدارس،  ̎اد̼ش نصلحو، وا˭ا ند̽رو الر˭

.. لا يمكن ǫٔن نصل للإصلاح المبتغى، إلا إذا ǫٔصلحنا هاذ الموضوع دԹل
  . واتفق̲ا كاملين

يعني ت̱شوفو اح̲ا دروك في البرلمان هناك حكومة، هناك ǫٔحزاب في 
لغي بلغاه، كل وا˨د ت̿س̿س هاذ الموضوع كما بغى الحكومة، كل وا˨د تي

  . إلى ǫخٓره
ǫٔطر اҡٔكاديمية ا̥لي دارو هذا موضوع ǫٔش̑نو هو السˌب دԹلو، السˌب 
دԹلو هو ǫٔن الحكومات السابقة سدات Դب التوظيف لس̑نوات ̠بيرة ˡدا، 
ǫٔصبح Գكتظاظ كما قلتو، ǫٔصبح اҡٔقسام المتعددة ǫٔ̊دادها ̠بيرة ̊لى 

وطني، هاذ الشي كلو ǫٔدى إلى إشكاليات ̠بيرة ̊لى مس̑توى المس̑توى ال
ا هذا لحل lلنا، وԹالمنظومة د .  

المشكل ماشي في ال˖سميات كما قال اҡٔخ، ̮سميوهم ǫٔطر اҡكأديمية، 
̮سميوهم موظفين في إطار، وهاذ الشي راه الس̑يد الوز̽ر المحترم راه 

ومة كلها مسؤوߦ المشكل هو ǫٔن ما تيكو̮ش الصرا˨ة مع الناس، ǫٔي الحك
في هاذ الموضوع، ǫٔي يتصارحو مع الناس ̊لى ǫٔن هذا شكل من ǫٔشكال 

، ̎دا ̎ادي نقول ߵ بحال إلى ج̀تي (contrat)التوظيف، راه ماشي 
  . سير بحاߵ، هذا توظيف

˭اص الناس، هاذ ǫٔبناءԷ وǫٔولادԷ هاذو شرحو بˆنهٔم موظفين بحالهم 
̥لي نوصلوها ا̥لي يمكن تحل فۤ بحال الإخوان، كا̽ن بعض الإشكاليات ا

اح̲ا ̎اد̽ن في إطار اللاتمركز الإداري، ̎اد̽ن في إطار .. يخص هاذ
اللامركزية، وԴلتالي هاذو توظيف ǫٔساسي ˭اصنا نفهمو لهم ̊لى ǫٔنه لا فرق 

اصنا نقولو Դلعربية Եعرابت ǫٔن من داԴ وا˨د  ̊ام  20ب̲̿ه وبين ذߵ، و˭
 ٓҡساتذة اҡٔخر̽ن ̎ادي يبقاو، غيبقاو ̎ير هوما ا̥لي ما بقاوش هذوك ا

غيبقاو، ما بقاش شي ǫٔس̑تاذ موظف في الرԴط، كلشي غيكون توظف 
̊لى المس̑توى اҡٔكاديميات، ˭اص يفهمو هاذ الشي، ولكن شكون ا̥لي 

  .˭اصو يفهم لهم هاذ الشي هم الحكومة
دة في  وԴلتالي كا̽ن بعض الإشكاليات ا̥لي ˭اصنا نحلوها ما يمك̱ش و˨

قسم واҡٔخر ا˨داه في القسم، هذا، وحتى في صندوق التقا̊د تيقول ߵ ال 
(RCAR2) هوما، راه ا߱وߦ ̎ادية .  

˭اص يفهمو الناس وتفهمو ̥لناس ǫٔن ا߱وߦ ̎ادية في إطار إصلاح 

                                                 
2 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 

وهاذ التخربيق كلو  (RCAR)م̲ظومة التقا̊د و̽كون صندوق وا˨د، هاذ 
ذ الناس هذا Դش ما ̎ادي يتحيد، وԴلتالي ˭اص الناس يفهمو ها

نف˗حوش هاذ Գح˗ˤاˡات الك˞يرة ˡدا وا̥لي تتجعلنا اح̲ا ߒٔصاߦ ومعاصرة 
ما يمك̱ش نقˍلو هذاك التعامل ا̥لي كتعاملو مع اҡٔساتذة في الشارع، ҡٔن 

  ..الإضراب حق مضمون

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  . لمس˖شار ا̯ته̖ى الوقتا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار، ǫٔرجوك الس̑يد ا
  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في إطار التعق̀ب
  ..تفضل الس̑يد المس˖شار

  .Գس̑تقلالي، تفضل الس̑يد الرئ̿س تفضل الفريق

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

   الس̑يد الوز̽ر،
Դٕمعان ̥لتد˭ل دԹلكم والشرح دԹلكم وا̥لي السمة فعلا، اس̑تمعت 

السائدة هي ǫٔننا كلنا رافضين الوضعية الحالية، كلنا المغاربة ملكا وشعبا 
ل التعليم ̽كون يعمل في سوء وضعية، يعمل Դنعدام الرا˨ة  lن رǫٔ رافضين
̂ٔن̲̿ة واҡٔمان، كلها عوامل تحفزه ̊لى المردودية، إذا ما كان˖ش  والطم

 des)ة في التعليم راه ما ̎ا̽كون والو، راه ما عندԷش الغرض بـ المردودي
robots)  ،الغرض بعقول مˍد̊ة، مفكرة Էيد˭لو ̥لقسم يحضيو، راه عند

ل التعليم lبناءة، هذا هو ر.  
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ك̱شكرو المبادرة الطيبة دԹلكم، وكنظن هذاك 

يجاد الحلول والحل اҡٔسمى هو هو الحل، اليوم راه اح̲ا بدينا في الطريق لإ 
  .الحوار

بدي˖̀وه، الس̑يد الوز̽ر، مشكور مع النقاԴت وراه ̎ادي توصلو ̥ل˪ل، 
هاذ الملف دԹل التعاقد ǫٔو ǫٔطر اҡكأديمية، حزب Գس̑تقلال ا˭ذا ف̀ه ما 
ǫٔ˭ذه من ˡدية ومن وساطة حميدة دون ˭لف̀ة، واليوم اح̲ا مس̑تعد̽ن 

  .̊لى ǫٔساس ̽كون حوار بناء ويقين نقربو وݨات النظر، ˭دمة ̥لوطن
كون  عيب لفߴات اҡ̠ٔباد دԹلنا من اҡٔطر دԹلنا ا̥لي التˤˆتٔ ̥لتعليم و̝

كون ما مرتحاش وكنطلبو منها تعطينا   .كتعذب و̝
ǫٔما الجانب الحكومي، فالحكومة كانت فرحت وهللت ǫٔنها وظفت 

 شاف الربيع ما"س̑نوات، ولكن ذيك المثل العامي  5˭لال  100.000
، داԴ الس̑يد الوز̽ر الله ̽رضي ̊ليك والله يجازيك بخير، "شاف الحافة

عفوا مع ا˨تراماتي ߵ فهم بعدا العناصر دԹل الحكومة دԹߵ Դش يو˨دو 
 .اҡٔ̎لبية كتهضر Դلمعارضة ا̥لغة ما يمك̱شاي
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .االس̑يد المس˖شار ا̯ته̖ى الوقت، من فض߶ شكر 
  .الكلمة ̥لفريق الحركي في إطار التعق̀ب

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

ل حوار وԴم˗ياز ما  lنك رǫٔ كنعرف ̊ليك Էǫٔ ،بدوري، الس̑يد الوز̽ر
بغيناشي شي وا˨د يتزايد ̊لينا فهاذ الملفات وكيرجع ߵ الفضل ǫٔنه مجمو̊ة 

لي ما تحرك˖ش لعدة س̑نين وكنعرفو هذه الوزارة تعاقˍت دԹل الملفات ا̥
  .̊ليها مجمو̊ة دԹل اҡٔحزاب

إلا ǫٔنه ˨اليا ̠يتˌين بˆٔنه كلشي م˗وˡه Դش يحملكم المسؤولية بو˨دكم، 
ߒ̯ٔكم في الحكومة بو˨دكم ك˖سيروها بو˨دكم، وԷǫٔ مع المدا˭ߧ دԹل السي 

ة واҡٔحزاب ا̥لي ك˖سير ̊اد ا̥لبار ا̥لي ̠يقول نو˨دو الكلمة بعدا في الحكوم
  .نهضرو

Էǫٔ ك̱شوف داԴ المعارضة هي ولات تدافع ǫٔكثر من الناس ا̥لي في 
الحكومة، وԴلتالي هاذ الملف هذا ولات ف̀ه وا˨د المزايدات، اح̲ا في غنى 
عنها، في غنى عنها، وا˨د جوج نقط ا̥لي بقاو في المسˆߦٔ دԹل اҡٔطر دԹل 

د الوز̽ر ǫٔنهم يوضحهم ǫٔكثر وبغينا هاذ الناس اҡٔكاديمية، تنطلب من الس̑ي
  .̽كونو عندهم القوانين بحالهم بحال هاذ الناس ا̥لي في الوظيفة العموم̀ة

وԴلتالي، Դش ما ˔كو̮ش ف̀ه مزايدات، ҡٔن هاذي الوق̀تة دԹل 
Գنت˯اԴت، الوق̀تة دԹل ا̥لˤان الثنائية إلى ̎ير ذߵ، كلشي بغا يوظف 

لوق̀تة هاذي، ماشي بهاذ الطريقة Դش يمكن لنا ǫٔننا نق̲عو هاذ الملفات فهاذ ا
الناس، بغينا شوية دԹل المعقول Դش نق̲عهم، ǫٔما هاذ الملفات هاذي هي 

  .ملفات ا̥لي ˨ارقة وا̥لي ت˖س̿ني لمدة س̑نين طويߧ
˔نهضرو ̊لى المسˆߦٔ دԹل جوج نقط، اح̲ا من هاذ جوج نقط تنقولو 

دԹلهم ˭اصكم  (la retraite)اذ الناس ߵ الس̑يد الوز̽ر، Դل̱س̑بة له
اصو ̽كون تجويد دԹل هاذ الشي   .تحلوه، الس̑يد الوز̽ر، و˭

المسˆߦٔ اҡٔخرى ا̥لي تتعلق Դلتنقل، اح̲ا فهاذ المناطق دԹل الجهة 
الموسعة، واليوم إلى تخلينا ̊لى هاذ المسˆߦٔ ا̥لي كنا ˔نهضرو ̊لى الوظيفة 

لاو حتى ̊لى الجهة المتقدمة، وԴلتالي الجهوية، ̎دا ̎ادي نقولو ̎ادي نت˯
فوق ما ˡات شي ˨اˡة ا̥لي هي كتعكس ذاك التوˡه دԹلنا Դش نجيبو 
الناس ا̥لي ي̱˗خبو ̊لينا ̎ادي نوليو ضدها، Էǫٔ تنقول ǫٔننا قطعنا ǫٔشواطا 

  .̠بيرة ˡدا ما يمك̲لناش ند̽رو مزايدات ˨اليا
̲ا كان عندԷ الهدر وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، القضية دԹل الجهوية اح 

في الجنوب الشرقي، هذا هو ا̥لي ˨ل  %46المدرسي في بعض المناطق 
  .لنا هاذ الإشكالات، ما يمك̱ش اليوم نجيو ǫٔو ̊اود Զني ̯رجعو لما س̑بق

وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، تنطلبو م̲ك مرة ǫٔخرى الله يجازيك بخير، 
ل حوار اح̲ا تنعرفو بˆٔنه هاذ الملفات ما يمك̱ش يت˪لو إلا  lنت رǫٔلحوار، وԴ

وما تخل̿ش الناس ˔زايد فهاذ الملفات راه قطعت وا˨د اҡٔشواط ̠بيرة، 
زԹدة ̊لى هاذ الشي ǫٔنت ماشي رئ̿س حكومة ǫٔو لا وز̽ر المالية، ǫٔنت 
اصنا اҡخٓر̽ن يخرجو ويصرحو ما يبقاوش راجعين  ا̥لي ̊ليك راك درتيه و˭

المسؤولية، وما تبقاش هزها ̥لوراء ̠ي˖س̑ناو الس̑يد الوز̽ر بو˨ديه يتحمل 
  .بو˨دك، ҡٔن ذاك الشي ا̥لي درت درتيه

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .̊لى التعق̀بات في ˨دود الوقت المتبقى ̥لردالكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 
  . تفضل ̥لمنصة الس̑يد الوز̽ر، تفضل

  .تفضل..دقائق 7بقات تقريبا وا˨د 

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي ية الوطنيةالس̑يد وز̽ر الترب  ، والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
يوم ǫٔمس عقدǫٔ Էول لقاءات مع النقاԴت اҡٔربع، ماشي النقاԴت 

واس̑تجبنا لها ونقابة  النقاԴت كانو دارو طلب Դش ̽كون لقاء 3الثلاث، 
ǫٔخرى دارت لنا وا˨د المذ̠رة غنية ࠐمة فيها وا˨د العدد دԳقترا˨ات 

  .وتجاوبنا معها ودعيناها ǫٔيضا ̥لحوار
̊لما ǫٔن، كما قلت، الحوار وما ǫٔدراك ما الحوار، الحوار البناء، الحوار 
بدون ˓سق̀ف، الحوار مع الحد من ثقافة المزايدة، خرجت وا˨د النقابة 

تقول لن نذهب ̥لحوار مع الوزارة من ˡǫٔل ˔كرار نفس الߕم، واش وت 
  هذا Դقي شي حوار؟

اح̲ا بغينا مع من نب̱̀و، بغينا ̯نهجو مقاربة ˡديدة، بغينا نحلو المشاكل 
دԹل الشغيߧ دԹل التربية والتكو̽ن، هذا هو الهدف دԹلنا، هذا هو 

  .الهدف دԹلنا
نتائج، Էǫٔ ما عند̼ش النتائج في ما بغيناش نجي نقول Էǫٔ ˭اصني ال 
  . ج̀بي، اح̲ا تنˌ̲يو النتائج، اح̲ا ت̱˗˪اورو

وا˨د النقابة، ما كاي̱ش اҡٔولى والثانية والثالثة والرابعة، كا̽ن نقاԴت 
  ..ǫٔكثر تمثيلية، ǫٔكثر تمثيلية، وتنقدروهم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الوز̽ر الس̑يد المس˖شار، الله يخليك الس̑يد المس˖شار ما ˓شوش ̊لى

  .الله إ˭ليك

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية ، والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
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لهذا ǫٔؤكد ̊لى ̊دم ال˖سق̀ف و̊لى الحوار البناء و̊لى ˭لق وا˨د الجو 
̂ٔن̲̿ة   ..من الطم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ز̽ر، تفضل الس̑يد الوز̽رتفضل الس̑يد الو .. الوز̽رتفضل الس̑يد 

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية ، والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

اҡٔخت الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، تطرقت لوا˨د اҡٔمر ا̥لي ما 
  .كاي̱ش، ماشي صحيح وبغيت نصححو

Դ ساس̑يةҡٔنظمة اҡٔكاديميات، ما عرفت هو كا̽ن اخ˗لاف بين في اҡٔ
Եفين شفتي هذه القضية ولكن هاذي ما كايناش نهائيا بتا.  

الوز̽ر هو ا߳ي ̽رǫٔس جميع ا߽الس الإدارية ويمكن لي نطمˆنٔك ونقول 
ة Եف̀لالت، في ا߱ار البيضاء،  -ߵ بˆنٔ نفس النظام اҡٔساسي كا̽ن في در̊

دة، إلى ǫخٓره lة، في وˤفي طن.  
ࠐم، هو ǫٔش̑نو هو اҡٔمور القانونية لهذا  اليوم، طرحت وا˨د اҡٔمر

النظام اҡٔساسي، اح̲ا ̮ش̑تغل ما قلناش بˆنٔ سالينا، قلنا كلشي قابل 
̥لتجويد و̥لتطو̽ر، اليوم كا̽ن التقعيد القانوني لهذا النظام اҡٔساسي، 

دԹل اҡٔكاديميات ا̥لي اليوم ̎ادي  07.00مش̑تغلين ف̀ه، عندԷ القانون 
فقط  2000اҡٔكاديميات، كنا كنتكلمو في  ̮شيرو ف̀ه ̊لى هاذ ǫٔطر

  .لҢٔعوام، اليوم ̎ادي ̮شيرو ҡٔطر اҡٔكاديميات هذا اҡٔمر الثاني
النقطة الثانية هو الإشارة ̥لتوظيف الجهوي في مرسوم الوظيفة العموم̀ة 

(voilà..).  
النقطتين ا̥لي تطرقو لها الإخوان دԹل المعاش ودԹل الحركة Գنتقالية، 

القانون ˡاهز تم إ˨الته إلى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة ߱مج  المعاش مشروع
الس̑يد وز̽ر المالية . (CMR3)يمش̑يو لـ  (RCAR)هاذ اҡٔساتذة من 

  .وقع، داԴ في طور المصادقة
القضية دԹل الحركة ˭لق̲ا وا˨د البوابة دԹل التبادل اஒҡلي بين ǫٔكاديمية 

فس الس߶، Դش ما يوقعش وǫٔكاديمية، Դل̱س̑بة لҢٔساتذة في نفس المادة ون
وا˨د الإشكال في المنظومة، هاذ ا߽هود كامل كتد̽رو الحكومة لضمان هذا 
Գس̑تقرار الوظيفي والمهني لهاذ اҡٔساتذة، بحال ا̥لي قالها الس̑يد المس˖شار 

راه هاذو هوما اҡٔسس دԹل المنظومة، إذن  2030المحترم، اح̲ا في ǫٔفق 
˨د Գس̑تقرار، وا˨د اҡٔمن وظيفي، ˭اصهم ̽كون وا˨د Գرتياح، وا

اليوم اح̲ا كنضمنو لهم الحقوق دԹلهم ˭لال الس̑نوات، واش اليوم كا̽ن 
شي وا˨د وقع ̊لى شي عقد؟ تم الإدماج في هذه الوضعية النظام̀ة تلقائيا 

  .وهاذ الشي ˭اصكم تعرفوه وهذه هي الحق̀قة 2018في 
̊لى ǫٔهمية هذا العنصر  Դل̱س̑بة لملف الإدارة التربوية، مرة ǫٔخرى ǫٔؤكد

في م̲ظومة التربية والتكو̽ن، صلب المنظومة هو الإدارة التربوية، وԳرتقاء 

                                                 
3 Caisse Marocaine des Retraites 

Դلمؤسسة التعليمية، الإدارة التربوية عندԷ الق̲ا̊ة بˆنٔ ˭اصنا ̮سويو ونخرجو 
هذا المرسوم في ǫٔقرب وقت وإن شاء الله ذاك الشي ا̥لي ̎ادي ̽كون، 

ت تجاوزԷها مع وزارة المالية واليوم الحمد ߸ ҡٔن ذاك الملاحظات ا̥لي كان
في طور ال˖سوية، وǫٔحسن دليل ̊لى هذا و̊لى ق̲اعتنا هو ̊دم تنظيم 

  .11لـ  10ام˗˪ان الكفاءة المهنية لاج˗ياز من 
Էفهذا المرسوم؟ هو هذا التكو̽ن ما .. اليوم در Էش̑نو درǫٔ ،Էجود

، 10̠يخرجش ما  10بقاش س̑نة، ولات س̑ن˖ين، Դش ا̥لي ̠يد˭ل 
يخرج بتكو̽ن رز̽ن ف̀ه س̑ن˖ين، وا̥لي ̠يتق߲ هذا المنصب 11̠يخرج  ، و̠

دԹل الإدارة التربوية، نفس الشيء Դل̱س̑بة ̥لمس˖شار̽ن في التخطيط وفي 
التوج̀ه، نفس المسار، لماذا؟ ҡٔن اح̲ا اليوم ماشين بوا˨د المبدǫٔ دԹل 

 6 (c’est-à-dire) ˭اصنا جميع المس̑توԹت، نفس اҡٔنماط دԹل الترق̀ة،
س̑نين دԹل اҡٔقدم̀ة، اˡٕازة والتكو̽ن س̑ن˖ين، Դش يمكن ǫٔيضا هاذ 

  .11المس˖شار̽ن يولجو ̥لسلم 
ملف بحال ا̥لي تتداولها  19دالملفات، ماشي  3اليوم الملفات ا̥لي Դق̀ة 

ملف، يمكن لنا نخلقو الملفات،  19ملف ما كايناش  19وا˨د النقابة ǫٔيضا، 
ا˨د المنهجية لت˪ديد هاذ الملفات، هاذ المنهجية ǫٔش̑نو هي؟ اح̲ا اعۡدԷ و 

هي ˭لق لجن موضو̊اتية ا̥لي اتفق̲ا ̊لى وا˨د الملفات وك̱سويو ملف 
  . 8و 7بملف، وا˨د العدد دԹل اҡٔمور طرق˗يو لهم، ملف دԹل 

، اليوم كا̽ن طلب Դش ̯زلو 2016- 2012اح̲ا اعتمدԷ س̑نة من  8و 7
̱ساليو، إذن هذا ملف إضافي ࠀ كلفة مالية، راه ما عمرԷ ما ̎  2012̊لى 

  .˭اصنا ǫٔيضا نباشروه

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر، شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة
  في ال˖س̑يير؟.. ون̱˗قل
  .تفضل

  ):نقطة نظام(الحق ˨̿سان  عبدالمس˖شار الس̑يد 
  رئ̿س،الس̑يد ال

مادام الس̑يد الوز̽ر جˍذ النقابة وا̥لي سماها وا˨د النقابة، اح̲ا طالبين 
لكم الكلمة في نهاية الجلسة ̊لى قˍل Դش نتكلمو مع الس̑يد الوز̽ر فهاذ 

  . الموضوع

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .كا̽ن هناك إجراء

  ):نقطة نظام(عبد الحق ˨̿سان  الس̑يدالمس˖شار 
لنا في نهاية الجلسة تعطيوԷ الكلمة Դش ߳ߵ، تنطلبو م̲كم تبرمجو 

راه " وا˨د النقابة"نتكلمو في ǫٔن هذيك النقابة ا̥لي تيقول الس̑يد الوز̽ر 
  .هي النقابة اҡٔولى في قطاع التعليم
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  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .ولكن غنˤاوبك. ما عندها ̊لاقة ب˖س̑يير الجلسة

  . ̎ادي نجاوبك، ̎ادي نجاوبك الس̑يد المس˖شار
من النظام ا߱ا˭لي من  168اء قانوني ا̥لي ت̲̿ص ̊ليه المادة هناك إجر 

ˡǫٔل طلب الكلمة في ǫخٓر الجلسة، تد̽رو الطلب، كا̽ن اˡٓҡال وتنطلبو 
  . الرǫٔي دالحكومة

كا̽ن إجراء، وԴلتالي د̽رو الإجراء دԹلكم ونطلب الإذن والموافقة دԹل 
  . الحكومة فۤ يخص هاذ المسˆߦٔ

 ٔҡنٓ ن̱˗قل ̥لسؤال اҡه لقطاع إ̊داد التراب الوطني والتعمير اˡول والمو
ஒل إرساء استراتيجية وطنية "والإسكان وس̑ياسة المدينة، وموضو̊ه  مˆ

  ".شمولية وم̲دمجة في مجال السكن
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرح 

  .السؤال
  .تفضل السي الحمامي

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  السادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمون،

ஒل التزام الحكومي المتعلق  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̮سائلكم عن مˆ
Դلإستراتيجية الوطنية الشمولية والمندمجة في مجال السكن ونحن ̊لى 

  مشارف نهاية الولاية الحكوم̀ة؟ 
  .وشكرا

  :الجلسةرئ̿س الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان  بوشارب،الس̑يدة ̯زهة 
  :وس̑ياسة المدينة

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
في إطار كما تتعرفو توفير السكن اللائق لشريحة واسعة من المواطنين، 

لت الوزارة ̊لى التق̀يم دԹل جميع البرامج دԹل السكن، لاس̑ۤ ǫٔن هاذ عم
سالات، وذߵ من ˡǫٔل  2020البرامج وصلت لҢخٓر دԹلها في هاذ  و˓

وضع خطة طريق ǫٔو إستراتيجية لتقليص العجز السكني وǫٔيضا لتنويع 
  . العرض وملاءم˗ه مع القدرة الشرائية دԹل مختلف الشرائح دԹل المواطنين

هاذ الخطة اعتمدت ̊لى وا˨د العديد من الجلسات ا̥لي قمنا بها في 
من ˡǫٔل وضع وا˨د  2020إطار عمل مك˞ف، لاس̑ۤ في هاذ الس̑نة دԹل 

الس̑بل، وا˨د النظرة ˡديدة ا̥لي كتمكن من تعز̽ز هاذ الطلب والموا̠بة 
دԹل الشركاء والمهنيين ̊لى مواصߧ العمل دԹلهم فهاذ الإطار هذا، وهاذ 

الخطة وضعت ˭لاتنا ǫٔننا نوضعو وا˨د التصور ا̥لي هو ˡد ࠐم ا̥لي 
  :ت̿˗علق

  ǫٔولا بتك˞يف العرض السكني وتنويعه؛
وԶنيا، تحسين ǫٔداء البرامج، لاس̑ۤ البرامج دԹل مكافحة السكن ̎ير 

  اللائق؛
  .وǫٔيضا إ̊ادة النظر في الإطار التعاقدي

خطة العمل وإن شاء  واليوم، كما كتعرفو، اح̲ا في إطار تدق̀ق هاذ
  .الله غتخرج عما قريب إن شاء الله

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :محمد الحمامي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى الاˡٕابة، ̊لى التوضيح

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ˆنٔنا تنعرفو بˆ̯ٔكم ت˖ˍذلو وا˨د ا߽هود ا̥لي هو ̠بير والحمد ߸، لا شك ب

  . اҡٔمور بدات تتحسن فهاذ الوزارة المحترمة
 Թولكن، الس̑يدة الوز̽رة، مازال كا̽ن نقص وكا̽ن خصاص، اح̲ا
الس̑يدة الوز̽رة داԷǫٔ Դ ̎ير في البرلمان هاذي جوج دالولاԹت مجلس 

ت̱شوفو هاذ الإخوان المنتخبون ǫؤ المس˖شار̽ن، مجلس النواب، دائما 
المس˖شار̽ن المحترمين تيطرحو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔس̑ئߧ دԹل المشكل 

  . دԹل السكن، وهاذ المشكل دԹل السكن ما بغاش يت˪ل ما بغاش يتعالج
ما ̠رهناش، الس̑يدة الوز̽رة، ˔كون ˨لول ا̥لي هي ˔كون معقوߦ وا̥لي 

الس̑يدة الوز̽رة، كتهضر ̊لى السكن ˔كون ˡذرية، داԴ ̎ادي نهضرو، 
Գق˗صادي والسكن اللائق بˆنمٔا ا̦نهاية دԹلو ها اح̲ا وصلنا لها، ولكن 
الس̑يدة الوز̽رة راه ˭اصنا ̮شوفو الحل، عندԷ مشاكل، الس̑يدة الوز̽رة، 
دԹل تصاميم ا̦تهيئة، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، داԴ اح̲ا كتجيو ̥لجما̊ات 

جما̊ات الس̑يدة الوز̽رة، ولكن هوما كا̽ن مكاتب كتحملو المسؤولية ̥ل
  .ا߱راسات، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

Էǫٔ كنقول هاذ تصاميم ا̦تهيئة اҡنٓ ˭اصها إ̊ادة النظر في 
Գخ˗صاصات، ˭اصهم ̽رجعو ̥لجما̊ات هي ˔كون مسؤوߦ، هي ا̥لي 

 موظفون، تعمل ا߱راسات، الحمد ߸ حتى الجما̊ات عندها تق̲يين، عندها
  .عندǫٔ Էطر حتى هي كفاءات حتى هوما ࠐندسين

داԴ، الس̑يدة الوز̽رة، ̎ير الوكاߦ الحضرية مع الجما̊ات كا̽ن إشكال، 
كتˤبر الس̑يدة الوز̽رة ࠐندس قراو في نفس المدرسة، نفس ا߱بلوم، ̎ير 
ࠐندس دالوكاߦ اليوم ولات عندو قوة، هو ا̥لي ̠يحكم، هو اҡمٓر هو 



  ǫٔ2021ˊريل ورة د –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

21 

 )ǫٔ2021ˊريل  27( 1442 رمضان 14

، قراو مع بعضياتهم، ̎ير (domaine)ا߽ال، نفس  الناهي، وهما في نفس
  .هو القانون دԹلو بو˨دو، الس̑يدة الوز̽رة

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
كا̽ن وا˨د الإشكال ǫخٓر، الس̑يدة الوز̽رة، هوما .. هضرԷ ̊لى

البناԹت اҡيٓߧ ̥لسقوط، ǫٔنتوما ̊ارفين، الس̑يدة الوز̽رة، كا̽ن ̠وارث كتوقع 
ت̱شوفو ذيك الشي Դقي م˗ˆٔخر ما كاي̱شي وا˨د  فوا˨د المدن، ولكن

السر̊ة، ǫٔنتوما ك˖شوفو ǫٔش̑نو وقع في ا߱ار البيضاء، و̊اد ملي ̠يˤ̿شي 
مواطن ̠يبغي يصلح راه ̠يلقى صعوԴت، هاذيك دا˭ߧ في المˆٓ˛ر التاريخية، 
دا˭ߧ فيها وزارة الثقافة، ودا˭ߧ وا˨د ا߽مو̊ة دالحوايج ما كتعطالوش 

  .الس̑يدة الوز̽رةالإمكانيات، 
ǫخٓر، الس̑يدة الوز̽رة هو اح̲اԹ المغاربة عندԷ التكافل  كا̽ن إشكال

العائلي، اح̲ا ̊ا̼شين، كتˤبر الإ̮سان ̊ا̼ش مع وليداتو، ̠يلقى ̎ير مشكل 
̽زيد طبقة، في اҡٔ˭ير ̠يلتˤˆٔ لوا˨د دԹل إضافة دԹل طبقة، كتحراف لو 

ه كان، وها  ا߽مو̊ة دالطرق Դش ̼سكن مع Դه، بˆئ طريقة lوبˆئ و
ǫٔنتوما ك˖شوفو داԴ هاذ الش̑باب، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، اليوم و߱ك 
زوجو وتصرف ̊ليه، ها اح̲ا ماˡين لها، و̊اد  كبرو و̝ ˭اصك تو߱و و̝

  ˭اصك ˓سك̲و، فين ̎ادي ˓سك̲و؟ 
الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، اح̲اԹ المغاربة عندԷ شوية الثقافة دԹلنا مختلفة 

˨د الثقافة اҡٔوربية، اح̲ا ك̱شوفو بعض الناس ̠يقراو في ǫٔوروԴ ̊لى وا
ويجيبو بعض اҡٔفكار ويحطوها لنا هناԹ، راه ما ˭دماش لنا، الس̑يدة 

Էل بلادԹلنا ودԹفكار دҡٔԴ الوز̽رة، نخدمو.  
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب الس̑يدةߵ الكلمة 
  .تفضلي

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .السؤال دԹߵ كان ف̀ه ˊزاف دԹل اҡٔس̑ئߧ، الس̑يد المس˖شار المحترم
وفي هذا التد˭ل دԹلي هذا ا̦نهار ̎ادي نجاوب ̊ليهم كاملين إذا 

  .سمحت
يجية، اليوم ̠يمكن لي نˆكٔد ߵ بˆنٔ الإستراتيجية Դش نبقاو في الإسترات 

اليوم ǫٔ˭ذت بعين Գعتبار جميع هاذ المشاكل ا̥لي ǫٔنت تطرقت لها، لاس̑ۤ 
اص الناس تقدر تلقى  فۤ يخص ǫٔن هذاك السكن ˭اصو ̽كون لائق و˭
السكن ا̥لي ̠يتوالم مع القدرة الشرائية دԹلها وǫٔيضا مع هذا الشي ا̥لي شف̲ا 

ئحة ا߱يور صغيور̽ن، ا߱يور ماشي هوما هاذوك، ا߱يور ̠يطيحو، فهاذ الجا
  .إلى ǫخٓره

Էǫٔ ا̥لي يمكن لي نˆكٔد ߵ هي ǫٔن الخطوط العريضة دԹل هذه 
الإستراتيجية راه هي واˡدة بˆنٔ السكن الجديد Դلنظرة الجديدة حتى هي 
 راه اح̲اԹ في تواصل والت̱س̑يق مع الشركاء، ҡٔن هذا قطاع ˡد ̠بير وف̀ه

  .م˗د˭لين كثار
وǫٔيضا ǫٔن اليوم Գقترا˨ات ا̥لي كاينة تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الظرف̀ة ا̥لي 

˭لال التك˞ف السكني، المسا˨ات، نوعية  عش̑ناها في الجائحة، لاس̑ۤ من
  .السكن، إلى ǫخٓره

، راه هي ˭لاتنا ǫٔننا اليوم 2020فۤ يخص الجهود ا̥لي اح̲ا قمنا بها فهاذ 
ظرة شمولية وا̥لي هي كتˤاوب مع هذه الإشكاليات ˔كون عندԷ وا˨د الن

ا̥لي طرحوهم Գستراتيجيات ا̥لي فاتو، ǫٔو لا البرامج ا̥لي فاتو وا˭ذ̽ن 
، وا˨د النقص ا̥لي (déficit)بعين Գعتبار بˆنٔ الحمد ߸ راه كان وا˨د 

راه هو  (déficit)مليون دԹل السكن واليوم  1.2هو دԹل تقريبا وا˨د 
ما يبقاش ǫٔو لا  (déficit)واح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى ǫٔن هذا  500.000دԹل 

 .هاذ العجز ما يبقاش في إطار هذه الإستراتيجية الجديدة
 .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  ".بطء مسطرة وضع تصاميم ا̦تهيئة" موضو̊هالسؤال الثاني 
  .لتنميةالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ وا

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمذ الˌشير العبدلاوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  السادة المس˖شار̽ن،

تعاني مجمو̊ة من المدن المغربية من غياب تصاميم ا̦تهيئة، الشيء ا߳ي 
  .يؤ˛ر ̊لى التعمير بهذه المدن

ي تعرفه مسطرة وضع ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة عن ǫٔس̑باب البطء ا߳
  التصاميم وشكل المعالجة التي س˖˗˯ذونها؟ 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .للاˡٕابة ̊لى السؤال الوز̽رةالكلمة ߵ الس̑يدة 

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

الكم، اسمحوا لي ǫٔنني نذ̠ر ببعض ا߽هودات دԹل الوزارة في إطار سؤ 
 Էولا اليوم عندǫٔ ،ئق التعميرԶل ا߽ال  %86في إطار التغطية الترابية بوԹد

Դل̱س̑بة ̥لمˤالات  %82الحضري ا̥لي هو مغطي بوԶئق التعمير وǫٔيضا 
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  .القروية
 600كان الهدف دԹلو هي  2021-2017اليوم، البرԷمج الحكومي من 

وثيقة  613وثيقة تعميرية ا̥لي ̎ادي تخرج، والحمد ߸، اليوم راه خرجت 
  .دԹل الجما̊ات الترابية 1100تعميرية مصادق ̊ليها تغطي 

، راه قمنا Դلمصادقة ̊لى ǫٔربعة ǫٔ2020يضا، اليوم وا˭ا كانت الجائحة في 
دا߿ططات ) 6(، إخضاع س̑تة مخططات توجيهية ̥لتهيئة المعمارية) 4(
 (le SDAU4)توجيهية ̥لتهيئة العمرانية لمسطرة التˆٔشير، ا̥لي هو ال 
وثيقة  65وثيقة تعميرية منها  115إطلاق مخططين، وǫٔيضا المصادقة ̊لى و 

  .وثيقة دԹل التصميم دԹل ا̦نمو 50تصميم تهيئة و
هذا Դش نقول ̎ير ǫٔن الوثيرة Դش اح̲ا ̎اديين، صحيح وثيرة ت˖ˍقى فيها 

ء، ولكن Դل̱س̑بة لҢٔهداف المسطرة في البرԷمج وا˨د شوية دالبط
، إن 2021الحكومي راه اح̲ا وصلنا لها وف˗ناها ومازال ̎ادي نفوتوها في 

  .شاء الله
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمذ الˌشير العبدلاوي
  .الوز̽رة ̊لى الإيضا˨اتشكرا الس̑يدة 

ومعلوم ̊لى ǫٔنه تصميم ا̦تهيئة هو ǫٔول وثيقة تعميرية في مجال التخطيط 
، ǫٔنه مع بداية ǫٔ1914ˊريل  16الحضري، وهذا من ˭لال الظهير دԹل 

اح˗لال المغرب ǫٔنه اˡҡٔانب عملو ̊لى وضع تصميم دԹل ا̦تهيئة Դش يغطي 
  .د الفقري ̥لتخطيط الحضريجميع التراب دԹل المدن، وهو ت̿شكل العمو 

وفي الغياب دԹلو تتعرف، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنه تيلتˤˆٔ المواطن 
̥لتجزيء السري والبناء العشوائي، هو ا̥لي تيطرح إشكال حق̀قي Դل̱س̑بة 

  .̥لمكسب دԹل المدن المغربية
وهاذ الحاߦ إلى طرحت ǫٔنت مجمو̊ة دԹل اҡٔرقام، الس̑يدة الوز̽رة، 

Թل المدن المغربية ا̥لي  هي ̎ير مغطاة بهاذ تصاميم ا̦تهيئة، كاينة مجمو̊ة د
نقدرو نذ̠رو الجديدة، ǫٔزيلال، القصر الكˍير، مرا̡ش، طنˤة، نˆٔ˭ذ م˞لا 

 ǫ ،25خٓر تصميم تهيئة و̎ير مصادق ̊ليه م̲ذ "كليز -المنارة"نموذج مرا̡ش 
مرا̡ش "العمل به،  2012مصادق ̊ليه و˓سالا في " النخيل"س̑نة، 
  . س̑نة و̎ير مصادق ̊ليه ǫٔ40كثر من  1975م̲ذ  "المدينة

إلى مش̲̿ا إلى مدينة طنˤة، تتعرفو بˆنٔه ا߱راسة دԹل تصميم ا̦تهيئة 
اجتمعت ا̥لجنة التق̲ية المحلية وتمت  2014، في 2010انطلقت في س̑نة 

الإ˨اߦ دԹلو ̊لى ا߽لس Դش يت̱شر ǫٔمام العموم ويطلع ̊ليه المواطنين 
سˤلو الملاحظات   2019، 2017، 2016دԹل المرات بداية  3دԹلهم، و̼

                                                 
4 Schéma Directeur d’Aménagement Urbain 

يمش̑يو  وكل مرة إما ما تتكتملش ا߱راسة، وإما ǫٔن ا߱راسة ˔كتمل وت̿˗وقع و̝
ǫٔنه كانت بقي  2019ت̿ˍقى منزل مركزԹ، وإما ǫٔنه ت̿˗وقف بحال الحاߦ دԹل 

س̑نوات دԹل المعاԷة  5شهور دԹل Գش̑تغال، بقدرة قادر توقفت، إذن 
سˤلو الملاحظات دԹلهم دԹل الم واطنين ويجيو للإدارة كل مرة و̼

وتي̱˗ظرو، ما تنعرفوش شكون ا̥لي تيوقف هاذ التصميم ا̦تهيئة؟ و̊لاش؟ 
  ما مصل˪ة من؟

وكنت، الس̑يدة الوز̽رة، وا̊دت بˆٔنه ̎ادي تجي لطنˤة وطرح̲ا ̊ليك 
ثيرة، ̊دة ǫٔس̑ئߧ لا في ا̥لجنة ولا ǫٔثناء الجلسة العامة، ҡٔن كاينة مشاكل ك 

لا دԹل ˓سوية الوضعية ولا إ̊ادة الهيكلة، ولكن لحد اҡنٓ ǫٔنه حتى ذاك 
الفرصة ا̥لي كانت تتكون عندԷ دԹل ا߽لس الإداري دԹل الوكاߦ الحضرية 
وا̥لي تتكون فرصة س̑نوية تتجتمع ̊لى المس̑توى المحلي، تتطرح الإشكالات 

، حتى هو م˗وقف، والقضاԹ وكتوˡد مجمو̊ة من الإجراءات دԹل الحلول
رغم ǫٔنه المبرر دԹل ̠وف̀د راه ماشي مبرر، ҡٔنه قطا̊ات حكوم̀ة ǫٔخرى 

  .التعليم، الص˪ة تيعقدو ا߽لس الإداري دԹلهم
إذن، الس̑يدة الوزرة، كنعتقد ̊لى ǫٔنه هاذ الملف هو ملف ǫٔساسي 
وح̀وي وࠐم ˡدا، وتيعاني م̲ه مدن ̠بيرة، بحال ا̥لي طرحت المثال دԹل 

ودԹل مدينة طنˤة، و̎يرهم كثير، وԴلتالي تنعتقد ̊لى ǫٔنه الوز̽رة مرا̡ش 
  .˭اصها تعمل مجهود ˭اص Դش تدارك التˆٔخر ا̥لي وقع

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ߵ الكلمة الس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب
  .تفضلي

  :ن وس̑ياسة المدينةالتراب الوطني والتعمير والإسكا إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

بطبيعة الحال اح̲ا م˗فهمين هاذ التد˭ل دԹلكم وم˗فهمين ǫٔيضا ǫٔش̑نو 
  .هو المهمة دԹل هاذ وԶئق التعمير

  .̎ير ˭ليني نجاوبك فۤ يخص البطء ا̥لي هو مرتبط بمسطرة المصادقة
 ǫٔنت كتعرف، الس̑يد المس˖شار والمس˖شار̽ن كاملين بˆنٔ اح̲ا من

الناح̀ة التق̲ية اح̲ا ضابطين المسطرة والوكالات الحضرية كتقوم Դلعمل 
دԹلها ̊لى ǫٔحسن ما ̽رام، ا̥لي كا̽ن هو ǫٔن البطء في المسطرة ̠يكون، 

ا̥لي هوما ࠐمين، المشاورات  ҡٔ(des consultations)ن ǫٔولا كا̽ن 
وذاك الشي، وǫٔيضا كا̽ن بعض المرا˨ل فهاذ المصادقة ا̥لي هوما ما 

  .ضبوطي̱ش Դلوقت وكل مرة فين ̠يوقف هاذ الشيم 
Զنيا، ˭ليني نقول ߵ ̊لى ǫٔن وا˭ا ما ج̀ناش وإن شاء الله ̎ادي نجي 

، (les conseils d’administration)لطنˤة، وا˭ا ما كاي̱ش هاذ 
اليوم اح̲ا درԷ وا˨د الإلزام̀ة لتعميم التغطية بوԶئق التعمير و̊لى ذاك 

تصميم  112̎ادي ̽كونو  2021إن شاء الله في الشي ا̥لي قلت ߵ بˆنٔ 
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تصميم لتنمية التك˗لات العمرانية، وهاذ الشي  69تهيئة ا̥لي ̎ادي يخرج و
  .المؤسسات ا̥لي هي Եبعة ̥لوزارة (les contrats)س̲̿او ̊ليه في 

مرا̡ش، مرا̡ش مشروع ا߿طط المد̽ري ̥لتهيئة راه هو  ǫٔما فۤ يخص
 19المحلية كما قلت ߵ، وتم دراس̑ته من طرف  اليوم تحال ̊لى المشاورات

 Էل مرا̡ش اليوم اح̲ا درԹخرى دҡٔجما̊ة، وفۤ يخص المناطق ا(des 
plans sectoriaux) وهاذ (les plans sectoriaux)  وراهم  8هوما

إ˨اߦ التصميم ) soit(دԹلهم،  التعميرية معروضين المشاريع دԹلهم والوԶئق
رج اҡٔسوار، بحال قطاع الحي الصناعي ا̥لي هو بحال مشروع القصبة ˭ا

اليوم تحال، وǫٔيضا كا̽ن Գس̑تعداد لإ˨اߦ التصاميم اҡٔخرى بحال المدينة 
  .العتيقة، بحال دا˭ل اҡٔسوار ̠يليز، قطاع مرا̡ش الغربي وقطاع النخيل

̎ير ˭ليني نقول ߵ بˆنٔ في اҡٔ˭ير، ࠐما كانت هذه التغطية بوԶئق 
إلا ǫٔنها ˭اصها Գنخراط دԹل الجميع ̥لتنزيل الصحيح  التعمير الموجودة

  .دԹلها
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  "".مدن بدون صف̀ح"واقع البرԷمج الوطني "موضو̊ه  المواليالسؤال 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

  .لتقديم السؤال

  :يد محمد البكوريالمس˖شار الس̑ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هو حول التدابير والإجراءات اللازمة التي  الوز̽رة،سؤالنا، الس̑يدة 
تعتزم الوزارة اتخاذها من ˡǫٔل تجاوز اҡٔس̑باب والعوامل التي ˨الت دون 
تحق̀ق اҡٔهداف المسطرة في اˡٓҡال المحددة ودون تنزيل هذا البرԷمج مدن 

رԷمجا طمو˨ا ̊لى ǫٔرض الواقع وفي اҡٔفق بدون صف̀ح، وا߳ي كان ˊ
  .القريب

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الوز̽رة الس̑يدةالكلمة لكم 

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

كرارا وفين هضرԷ ف " مدن بدون صف̀ح"هذا البرԷمج دԹل  ̀ه مرارا و̝
  .ما كنجي كا̽ن سؤال ̠يتعلق بهاذ البرԷمج نظرا لحمولته Գجۡعية

وԷǫٔ م˗فقة معكم، الس̑يد المس˖شار، بˆنٔ السؤال المطروح اليوم، ̎ير 
هاذ البرԷمج نخليوه ولا نوقفوه، واليوم ̎ادي ̯كونو صريحين مع بعضياتنا، 

  .ǫٔسرة 270.000هاذ البرԷمج ˡا Դش يحل مشكل دԹل 

ا̥لي  ǫٔ2004ي تدوبلات في جوج، من  453.000اليوم اҡٔسر هي 
راه هوما  %66، اليوم في إطار هذا البرԷمج 2020تحط فيها البرԷمج لـ 

ǫٔسرة م˗بق̀ة راه هي اليوم الو˨دات دԹلها % 43اس̑تافدو، ǫٔش̑نو بقات؟ 
  .هي في طور الإنجاز

وم يمكن لنا نقولو بˆٔن ǫٔسرة هي في طور البرمجة، والي 81.000بقات 
ǫٔسرة ا̥لي ) 300.000: المقصود( 300هذا البرԷمج حسن الظروف دԹل 

اليوم ك˖س̑تافد من هذا البرԷمج، وǫٔيضا لهذه اҡٔسر اليوم ǫٔصبحت عندهم 
الولوج ̥لملك̀ة، وفاش كنقولو الولوج ̥لملك̀ة راه هي الحصول ̊لى قروض، 

  .وهي تحسين ظروف ̊̿شهم وإلى ǫخٓره
الإجراءات ا̥لي قمنا بها هي إجراءات عملياتية محضة، ǫٔولا عمل اليوم، 

مليون إلى كانو كاينين ك̱س̑تعملوهم  25اس̑تعˤالي، ҡٔن ذيك ا߱يور دԹل 
Դش ̮سك̲و الناس دغيا، Դش ̊اود ما ̽زيدوش يتفاقمو،  (stock)في 

ا̥لي بقات، ا̥لي مازال % 17وإجراءات ˡديدة Դش ̮س̑توعبو بها ذيك 
ة، واليوم اح̲ا في إ̊داد مع وزارة ا߱ا˭لية في وا˨د البرԷمج ماشي مبرمج

  .في اҡٔقاليم ا̥لي كتعرف هاذ الإشكالية هاذي% Դ17ش نبلغو هاذ 
وǫٔيضا، قمنا بتعبئة موارد مالية ˡد ࠐمة، وǫٔيضا بدلنا النظرة دԹلنا في 

ǫٔو القطاع الخاص والعمومي Դش  (le privé)الشراكة، اليوم د˭لنا معنا 
يد̽رو وا˨د الخطة عملية ا̥لي هي ̎ادي تخلينا ǫٔننا نحلو الإشكالية دԹل هاذ 

من ˡل الناس ا̥لي كانو ̎ادي ̼س̑تافدو % 17ا̥لي هي ك˖شكل  81.000
  .من هذه البرامج

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽رة

  .المس˖شار في إطار التعق̀ب الس̑يدالكلمة لكم 

  :البكوري المس˖شار الس̑يد محمد
  الس̑يدة الوز̽رة،

يف قلتو بˆنٔ دائما  اح̲اԹ مق˗نعون تقريبا بجواˊكم، ولكن ̊لى ما يبدو و̠
كنطرحو هذا السؤال، هذا السؤال كنطرحوه ҡٔن ما يقال لنا وما ̮سمعه 

  .ل̿س هو واقعا ̊لى ǫٔرض الواقع
المدن بدون "نحن ˭اص ˔كون عندԷ الجرǫٔة ونقولو هاذ البرԷمج دԹل 

فشل، ˊرԷمج فشل وهذا بتقر̽ر دԹل ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت " صف̀ح
ا̥لي ǫٔكد ̊لى ǫٔن هذا البرԷمج فعلا كان فشل وفي تحق̀ق اҡٔهداف دԹلو 
Դلنظر إلى تعق̀د الظاهرة بطبيعة الحال، ˭اصة وǫٔن اҡٔح̀اء العشوائية 
ظاهرة راسخة يصعب إس˖˄صالها وما يمك̱ش ǫٔن شي وا˨د يجي يقول لنا 

ه اح̲ا قضينا ̊لى مدن بدون صف̀ح، راه اح̲ا ما بقا˓شي داǫٔ Դودي را
مدن "نوصلو وا˨د الߕم ا̥لي المواطنين ك̿شوف شئ، ولكن الاتفاق̀ات 

  .ما بين الوزارة والمدن" بدون صف̀ح
ǫٔ Էǫٔعتقد بˆنٔ هذا البرԷمج ا̥لي كان اس̑تهدف إ̊ادة الإسكان، ̠يف 
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˔زايد العدد ̊لى ما  2010سكن في  200.000قلت الس̑يدة الوز̽رة، 
  .ǫٔلف ̮سمة 450يفوق 

التدابير والإجراءات كانت ̎ير كاف̀ة لمواݨة ظاهرة العشوائية، 
خصوصا ǫٔن غياب دԹل الإطار القانوني المناسب لمكافحتها تبين ǫٔنه كان ǫٔ˨د 

  .ǫٔهم اҡٔس̑باب التي بي̱ت الفشل دԹل هاذ البرԷمج
و߱ ا߱ار الس̑يدة الوز̽رة Դ -  Էǫٔلإضافة كذߵ إلى ̊دم فعالية وسائل 

إضافة إلى ̊دم فعالية  -" العمران"Էǫٔ و߱ .. ǫٔعرف ما يصنع في التقار̽ر
ஒليات إنتاج دԹل السكن الإجۡعي  ǫ وسائل الوقاية، وكذا محدودية في

  .الموˡه لҢٔسر الفقيرة
فضلا عن ضعف Գ̮سˤام بين ǫٔدوات التدبير الحضري وس̑ياسات 

دبير الحضري Գس˖ˍاقي لتطور المدن وا߱راسات الإسكان، بما في ذߵ الت
  .الحضرية

ثم من ݨة ǫٔخرى، الس̑يدة الوز̽رة، Էدرا ما تم النظر في الجوانب 
المدن "Գق˗صادية وԳجۡعية ̊لى الرغم بˆهمٔيتها في هاذ العمليات دԹل 

، ҡٔنها لا تقدم اҡٔجوبة ̥لعجز Գجۡعي ا߳ي يعاني م̲ه "بدون صف̀ح
 ٔҡح̀اء العشوائية المهمشة وا߳̽ن يف˗قدون ˉشكل ̠بير إلى الخدمات سكان ا

ال˖شغيل والإدماج المهني لسكان هذه : العموم̀ة، ثم كذߵ إلى مسˆلٔتي
اҡٔح̀اء ا߳̽ن لا تؤ˭ذ بعين Գعتبار في العمليات التي تد˭ل ضمن هاذ 

  .البرԷمج
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .مة الس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود الوقت المتبقىلكم الكل
  .تفضلي

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

البرԷمج فشل، ما يمكن لناش نقولو ˊرԷمج فشل، البرԷمج ف̀ه شي 
Էات ˭اصها تصايب م˗فق معك، البرˡمج فشل هي ˭اصنا نقولو بˆنٔ ˨ا

مليون دԹل ال̱سمة ا̥لي اس̑تافدو ما  1.5هاذوك بطبيعة الحال 
  .اس̑تافدوش، هذا ما شي صحيح

اليوم، ا̥لي ̊لينا نوقفو ̊ليه هي بعض المؤشرات ا̥لي كت˯لينا ǫٔننا 
نضبطو هاذ الإشكالية، هاذ الإشكالية راه هي ماشي م˗علقة ԴلبرԷمج في 

  .لية م˗علقة بوا˨د العديد من المشاكل˨د ذاته، هاذي إشكا
  ǫٔولا، اليوم عندԷ وا˨د ا̦نمو ا߱يموغرافي؛ -
  Զنيا، عندԷ ظاهرة دԹل ا̦تمدن؛ -
Զلثا، هاذ الناس ا̥لي ̠يهبطو ̼سك̲و شكون هوما؟ ˭اصنا نحطو  -

  .السؤال ونجابو ̊ليه بصرا˨ة

الجواب دԹل ̠يفاش ̎انحدو من هاذ اҡفٓة، هي ǫٔننا اليوم ˭اصنا 
تغلو ̊لى رؤية كتربط السكن بتوفير الشغل وبتوفير ǫٔيضا Գس˖ۢر، ̮ش̑ 

Դش هاذوك الناس بلاصة ما يهبطو ̥لمدينة ويد̽رو البرارك، ˭اصهم يلقاو 
  .فين ̎ا̼سك̲و وفين ̎ايخدمو

اليوم، إلى كنقولو بˆنٔ هاذ البرԷمج ˭اصنا إ̊ادة النظر ف̀ه، ǫٔييه، 
ير دليل هي ǫٔنني  ˭اصنا إ̊ادة النظر ف̀ه، واح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى هذا، و˭

دԹل ا̥لي % 50يمكن لي نقول ߵ ǫٔن اليوم تحقق في ظرف س̑نة وا˨دة 
س̑نة في الجهة دԹل الرԴط ـ الق̲يطرة، ح̀ث ǫٔننا اليوم  15تحقق في ظرف 

ǫٔولا ̊ائߧ ا̥لي سك̲ت  ǫٔ(ménages)لف  33˨اولنا نحلو الإشكالية دԹل 
  .اليوم في إطار هاذ الخطة الجديدة

  .كراوش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

دة الموضوع، ߳ا  نمر اҡنٓ إلى السؤال الرابع والخامس وتجمعهما و˨
  .س̑نعرضهما دفعة وا˨دة

الإجراءات "وفي البداية مع سؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وموضو̊ه 
  ".المت˯ذة لتˌس̑يط شروط ومساطر البناء Դلعالم القروي

  .ربوح، تفضل، عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرةالكلمة ̥لسي الم

  :المس˖شار الس̑يد الحو المربوح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

لن يختلف إثنان ̊لى ̠ون العالم الحضري ࠀ خصوصيته والعالم القروي 
وات الصرف العالم الحضري مجهز Դلطرقات والشوارع وق̲. ࠀ خصوصيته

الصحي والتصاميم إلى ̎ير ذߵ، ǫٔما العالم القروي، الس̑يدة الوز̽رة، ف̲ظل 
̯رافع تحت هذه القˍة من ˡǫٔل تقليص الفوارق، وهي في بعض الحالات 

ة   .وبعض المناطق فوارق صار˭
  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة

ما هي الإجراءات المت˯ذة لتˌس̑يط شروط ومساطر البناء في العالم 
  لقروي؟ا

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".تˆٔطير البناء Դلعالم القروي"السؤال الثاني موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  ة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والساد
  الس̑يدة الوز̽رة،

لا ˭لاف ǫٔن الوسط القروي يع̿ش ̊دة مشاكل ذات الصߧ بمنظومة 
  .التعمير وتعقد المساطر المؤطرة ̥لبناء

و̊ليه، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة، عن التدابير المت˯ذة لمعالجة هذه 
  الإشكالية؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين Դلبناء في 
  .العالم القروي
  .تفضلي

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔولا، بخصوص هاذ السؤال كنذ̠ر بˆٔنه القانون ̠ينص ̊لى ̊دد من 
Դ ل̱س̑بة ̥لبناء في العالم القروي وهيالضوابط:  

ǫٔولا، اشتراط إلزام̀ة رخص البناء في المناطق ا̥لي كتعرض لضغوطات 
متزايدة، لاس̑ۤ في المحيط دԹل المدن وفي المراكز الحضرية، ومع الإشارة ǫٔن 

وفي إطار . هاذ الإلزام̀ة ما ك˖شملش كافة التراب الوطني، هذا ࠐم ˡدا
  :نب̲̿و ما بين جوج ǫٔو لا ثلاثة دԹل المس̑توԹت عملية الترخ̀ص ̠يخصنا

هي المناطق المغطاة بتصميم ا̦تهيئة ǫٔو تصميم التنمية : المس̑توى اҡٔول
المصادق ̊ليه، فيها ̼شترط الحصول ̊لى رخصة مس̑بقة، بتقديم بعض 

  .الوԶئق الضرورية
هو ملي كتكون المنطقة ̎ير مغطاة بوԶئق، تما فين : المس̑توى الثاني

ن الإشكالية، هاذ المناطق ا̥لي ̎ير مغطاة ما ˭اصناشي ̊اود يجيو كتكو
يب̱̀و الناس، ̽كون مˍني مفرق وإلى ǫخٓره، وԴلتالي كتحتم ̊لينا ǫٔننا نطلبو 
هاذيك المسا˨ة دԹل اҡٔرض ا̥لي ك˖ساوي ǫٔو كتفوق هك˗ار وكيزيد العلو 

الطريق وǫٔيضا ̠يكون مˍنى بعيد ̊لى عشرة دԹل اҡٔم˗ار ̊لى  8.5دԹلها 
  ..العموم̀ة وخمسة ǫٔم˗ار من الحدود ا̥لي

وبغيت ̮شير لوا˨د ˨اˡة ࠐمة ا̥لي اليوم فيها قراءات م˗عددة، إلى 
هاذ القوا̊د هاذ كتبقى قوا̊د ا̥لي هي قابߧ ̥لتك̀يف، ҡٔن القانون ما 
̠ينصشي ̊لى ǫٔن بعض المناطق بحال المناطق القروية ا̥لي هي بعيدة، 

ت˪دثشي ̊لى ǫٔن ˭اصو ̽كون هذاك الهك˗ار، ˭ير الجبال إلى ǫخٓر، ما كت 
دليل ǫٔن القانون ̠ينص ̊لى إ˨داث لجنة تحت رئاسة السلطة المكلفة ا̥لي 

  . هي التعمير، ̥لبت في كل ˨اߦ من الحالات
Էǫٔ ا̥لي يمكن نقول ߵ هي Էǫٔ م̲ين ج̀ت قريت ذيك المؤشرات ا̥لي 

ك̲نا ǫٔن نعمࠁ Դش نحلو كتهم العالم القروي، وكنظن بˆنٔ ˭اصنا ند̽رو ما يم 

  .هاذ الإشكالية
من اҡرٓاء ا̥لي اعطينا فيها الموافقة راه % 73̎ير ˭ليني نقول ߵ بˆنٔ 

% 67متر مربع، وԷǫٔ قلتها ذيك المرة، عندك  5000كانت تقريبا ǫٔقل من 
متر مربع، كما ǫٔن ǫٔ̎لبية هاذ اҡرٓاء ا̥لي كنعطيو  1000ا̥لي هي ǫٔقل من 

فات كتخص السكن الفردي، شي وا˨د بغا ̽زيد من المل %82ا̥لي هي 
  . طبقة ولا بغا ̽زيد حوش إلى ǫخٓره

ا̥لي يمكن لي نقول ǫٔننا اليوم، في إطار هاذ الإشكالية هاذي، اح̲ا 
ك̱ش̑تغلو مع وزارة ا߱ا˭لية، مشكورة، ǫٔننا ند̽رو وا˨د ا߱ورية مس̑تعˤߧ 

ادي ̮شرحو ا̥لي من ˭لالها ̎ادي نعطيو وا˨د الشوية دԹل المرونة و̎
̊لى حسب الجهات، كا̽ن Էس ا̥لي ك̿س̑تعملو .. ̥لناس، ҡٔن كا̽ن بعض

يخرجو لعين المكان و̠يعطيو  ̥لناس ا̥لي ) l’autorisation(هاذ ا߱ورية و̠
 à condition(بغاو ̼سك̲و ǫٔو ̽زيدو وا˨د الب̿ت ǫٔو ̽زيدو وا˨د هذا،

que ( هذيك)la commission ( ا̥لي كتخرج ˓شوف بˆنٔ ممكن في
طار هذاك التجمع ا̥لي كا̽ن هاذ البني ما غيˆٔ˛رشي ̊لى ذيك المشاكل ا̥لي إ 

اح̲ا كن˯افو منها، ǫٔن وا˨د يجي يˌني بو˨دو ويخصو من بعد الإشكالية 
Դش توصل لو الضو وԴش توصل لو الما وԴش توصل لو الطريق إلى 

  .ǫخٓره
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔعطي الكلمة لفريق اҡٔصاߦ في إطار التع 
 .والمعاصرة

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحو المربوح
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

إذا كنا م˗فقين ǫٔنه القاسم المشترك بين العالم القروي والحضري هو 
ه الخصوص، لكن، الس̑يدة الوز̽ر  lة، كا̽ن مرا̊اة معايير السلامة ̊لى و

  :إشكاليات كثيرة، غنتطرق ̎ير لجوج منها
واش هاذ  -كما قلتو  -اҡٔولى، هو ˭ارج تصميم ا̦تهيئة ملي ما ̽كو̮ش 

الهك˗ار ا̥لي هو مفروض ˭اص ̽كون عند ا̥لي بغا يˌني، واش ما 
ك˖شوفوش ǫٔنه ̎ير م̲صف وتعˤيزي؟ نقول ߵ ̎ير في الوا˨ات، الس̑يدة 

  .Դس ̊ليهراه لا الوز̽رة، راه ا̥لي عندو هك˗ار
 -كما ǫٔشرتم إلى ذߵ  -Զنيا، هاذ الشرط التعˤيزي، درتو اس̑ت˝̲اءات 

اح̲ا كنطالبوكم، الس̑يدة الوز̽رة، ما يبقاوش هاذو اس̑ت˝̲اءات يتعممو، 
تولي قا̊دة، ҡٔنه هاذ الشي دԹل الهك˗ار ما مفهومش، و̎ير م̲صف، إذن 

  .عمموه Դش يولي قا̊دة
ء ش̑به م˗وقف اҡنٓ في ̊دد من القرى، Զنيا، إشكال ǫخٓر، البنا

Դٕقليم الرش̑يدية، ̊لاش؟ " Եديغوست"ونعطيك نموذج، نموذج دԹل 
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الشواهد الإدارية، الشواهد الإدارية مشكل، الس̑يد في ǫٔرضو، ˡدودو في 
هاذيك اҡٔرض، سلمتها لو القˍيߧ، الحق دԹلو، عندو الشهود دԹلو وكل 

ب لي شهادة إدارية Դش يمكن ߵ Ե˭ذ شي، والوكاߦ الحضرية كتقول ࠀ ج̀
الرخصة دԹل البناء، هذا ̎ير م̲صف و̎ير مطابق لهاذ الشي دԹل العالم 

  ". Եديغوست"القروي، هذا ا̦نموذج دԹل 
Դٕقليم م̀دلت، هذا " تيقاجو̽ن"نموذج ǫخٓر، الس̑يدة الوز̽رة، هو 

درهم، ǫٔلف  12مشكل ǫخٓر، د̽رتو وا˨د التصميم دԹل ا̦نمو مؤدى ̊ليه، 
ǫٔلف درهم ا̥لي Դغي Թ˭ذ داك البلان إلى ǫخٓره، وا̥لي بغا يˌني وا˨د  12

ǫٔلف درهم، ربما  12الب̿˗ة ߳يك الماش̑ية دԹلو م̲ين ̠يع̿ش، ˭اصو يخلص 
  .ǫٔلف درهم 12ذاك البني ا̥لي ̎ادي يˌني ̎ادي يتقام ǫٔقل من ذيك 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
وذݭ، اعطيهم مجاԷ ̥لناس، ملي درتو هاذ المبادرة دԹل التصميم ا̦نم

هاذ الناس هاذو ا̥لي هوما في العالم القروي دԹل العالم القروي، هاذ الس̑يد 
ا̥لي Դغي يˌني هاذ الشي راه ما عندو لا الواد الحار، لا الما، حتى الما إلى 

  .بغا ̼شرب الماش̑ية دԹلو ولا ̼شرب هو راه ˭اصو يحفر البير
 -˭يرة الس̑يد الرئ̿س، ما كاي̱ش الوقت كلمة ǫٔ  -الوز̽رة إذن، الس̑يدة 

ǫٔلا ˔رون ǫٔنه ˨ان الوقت بعد س̑نين وس̑نين من تطبيق هاذ القانون 
، ˨ان الوقت Դش تخرجو قانون ˭اص Դلعالم القروي Դش تحل لنا 12.90

  .المشاكل كلها
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق الحركي في إطار التعق̀ب
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̮شكركم ̊لى جواˊكم القيم
وتفا̊لا معه، واس̑تحضارا للإشكاليات وتحدԹت التعمير والبناء Դلعالم 
القروي، نود في الفريق الحركي، ˓سجيل الملاحظات المعززة Դلاقترا˨ات 

  :يةالتال 
ـ ̯ثمن ̊اليا ا߽هودات المبذوߦ في قطاع التعمير والإسكان، إذ ̮سˤل 1

إيجاԴ تعدد اҡٔوراش والمشاريع والبرامج في هذا القطاع الإستراتيجي، وفي 
نفس الوقت ̮ش̑يد ˉس̑ياسة القرب وԳنف˗اح التي ˔نهجونها، الس̑يدة 

هات واҡٔقاليم الوز̽رة، من ˭لال ˔ك˞يف الزԹرات الميدانية نحو مختلف الج 
ة  وإطلاق دينام̀ة في هذا القطاع الإستراتيجي، رغم صعوبة الظرف̀ة المطبو̊

  Դلانعكاسات السلبية لجائحة ̠وروԷ؛
ـ الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، نجدد طرح إشكالية البناء Դلعالم القروي، 2

نظرا لاس̑تمرار تعق̀دات اس̑تصدار ˔راخ̀ص البناء بهذا ا߽ال، وهاذ الشي 
وداǫٔ Դنت، ..  ˡا في الߕم دԹل الس̑يد صديقي، السي المربوح، ҡٔنا̥لي

الس̑يدة الوز̽رة، ˡاوبتي ̊لى وا˨د العدد دԹل اҡٔس̑ئߧ فۤ يخص المدن 
بدون صف̀ح، هاذوك المدن، هاذوك البراريك ا̥لي كاينين في ج̲ب المدينة 

الجبل شكون ا̥لي ˭القهم؟ راه دوك الناس ا̥لي ˨ˌس̑توهم في البادية وفي 
وكتفرضو ̊ليه وا˨د البلان ولا وا˨د المسا˨ة ا̥لي هي ما ̠يناش كاع 

ҡٔن داك الس̑يد ا̥لي بقا في البادية Թلاه ورث داك الخدام ولا ˭دام  ˭لقا،
متر Դش يˌني ف̀ه ديك ا߱و̽رة،  500ونص، داك اҡٔلف مترو ولا ǫٔلف و

يمشي ̼شري  كتجريو ̊ليه، ̠يˌ̀عو بديك ا̦ثمن ا̥لي هو بخس م˞لا يˌ̀عو،
ˊراكة بجنب المدينة ويد̽ر ̠روصة في الشارع، راه هذا هو المشكل، الس̑يدة 

  .الوز̽رة، راه اح̲ا كنقدو مشكل بمشكل ǫخٓر
ولهذا، الس̑يدة الوز̽رة، لا يعقل Դش ند̽رو وا˨د القانون واح̲ا هذا 

، ما كا̮ش ̊لينا نصوتو ̊ليه، ҡٔن في ..قانون فعلا اح̲ا صوتنا ̊ليه هنا فـ
  . ق̀قة هذا ̎لط وقعالح 

ولهذا، الس̑يدة الوز̽رة، راه لا يعقل Դش ̎ادي نبقاو نطبقو وا˨د 
القانون ا̥لي هو في شارع في ݮ الرԹض، ونطبقوه ̊لى وا˨د ا̥لي هو 

  .كا̽ن في الجبل، راه ما يمك̱ش
ولهذا، الس̑يدة الوز̽رة، كنطلبو م̲كم ونعاودو نطلبو م̲كم ̠يفما قال 

القانون ونعاودو نحي̲̿و هاذ ǫٔسميتو، وند̽رو قانون السي المربوح، نجيبو 
لو، ҡٔن وا˨د العدد دԹل  ̥لبادية Դش هاذ الناس ̮سك̲وهم ماشي ̽ر˨
الناس الس̑يدة الوز̽رة، والهجرة ولت من المدينة ̥لبادية، واح̲ا راه ما 
˭لينهاش، ҡٔن وا˨د العدد دԹل الناس بغاو ̽رجعو ̥لبادية ̼سك̲و ويد̽رو 

دԹلهم في المس̑توى، وا˨د العدد دԹل ا̥لي ا˭ذاو التقا̊د بغاو ديك ا߱و̽رة 
يمش̑يو ̽رԵحو في البادية، ولكن اح̲ا ما ˭ليناهومش، عقدԷ اҡٔمور، ما 
˭ليناش هاذ الناس يمش̑يو حتى هما ̽رجعو لبلادهم ولا البلاصة ا̥لي ˭لق 

  .فيها ̽رجع يد̽ر فيها ديك السك̀نة دԹلو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س̑يد المس˖شارشكرا ال 

  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب ǫٔو التعق̀بات
  .تفضلي

  :الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة التراب إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا السادة المس˖شارون المحترمون

اح̲ا واعيين كل الوعي بˆنٔ الإشكالية دԹل البناء في العالم القروي 
هي مطرو˨ة ̊لى شقين، راه ما ˭اصناش نخلطو ما بين  مطرو˨ة، ̎ير

̠يفما كنقولو الجبال إلى ǫخٓره، ) profond(العالم القروي ا̥لي هو 
ا̥لي هو ك̿شكل لنا الإشكالية الحق̀ق̀ة دԹل البناء، وهو  périurbain)(و

  . محسوب ̊لى العالم القروي
 العالم القروي راه اليوم، اح̲ا واعيين بˆنٔ شوية دԹل المرونة في البناء في
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ضرورية، وǫٔن اليوم كما قلت لكم هاذيك ا߱ورية ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليها مع 
وز̽ر ا߱ا˭لية، راه هي كتضبط هاذ المسائل هاذي، وبˆنٔ كتراعي 
الخصوصيات دԹل كل ݨة، ҡٔن كل ݨة ݨة ̊لى ˨دة، وملي ̠يكونو 

كنقولها  ار،هك˗التك˗لات دԹل ا߱واو̽ر، راه ما ̠يتطلˌش الشرط دԹل 
كتخرج وك˖شوف ذاك ا߱وار ) la commission(ونعاودها، راه ا߱واو̽ر 

̠يفاش ǫٔش̑نو هو وكتعطيه ̊لى حساب التك˗لات ا̥لي كاينة في ذيك 
ا߱وار تˌني وا˨د المسا˨ة ا̥لي هي معقوߦ، وǫٔيضا كا̽ن فۤ يخص هديك 

  .الشواهد الإدارية وا˨د العمل جˍار ا̥لي كنقومو به
ت نقول ǫٔن م̀دلت، Էǫٔ راه ̊اد س̑ن̿ت وا˨د الاتفاق̀ة دԹل ǫٔننا ا̥لي بغي

ولا ) l’architecte(كنعطيو Դ߽ان هاذوك البلاԷت، لا البلان دԹل 
وماشي ̎ير م̀دلت، راه وا˨د العديد ) le topographe(البلان دԹل 

ا̥لي اح̲ا ) l’assistance architecturale(من الجما̊ات في إطار 
راه ) les conseils régionaux(عاون مع الجهات المعنية ولا كند̽روها بت

درهم،  12.000درهم ولا  10.000اح̲ا كنعطيو Դ߽ان هاذ البلاԷت، راه 
  .راه ما ̠يناش الس̑يد المس˖شار المحترم

دԹل % 86اليوم Էǫٔ كنقوߵ بـ ) les plans(و فۤ يخص هاذوك 
وم̲ين كنقولو ديك ) la délimitation( ا߱واو̽ر راه هما عندهم وا˨د 

يك المدارات دԹلها ذا߱واو̽ر راه هي مغطاة بوԶئق التعمير، ǫٔولا ب
  ا̥لي غتعطى ) l’autorisation(يك ذ )ça veut dire que(مضبوطة، 

ا̥لي كتهضرو ̊ليها )  l’autorisation(يك اذتما ما ˭اصهاش ˔كون ه
  . هاذ الشي ا̥لي بغيت نقول.. هك˗ار و و ودԹل 
)donc ( كا̽ن وا˨د ̊دم الفهم يمكن ا̥لي ˭اصنا نوضحوه في إطار هاذ

ا߱ورية ا̥لي غتخرج، إن شاء الله، عما قريب، وǫٔيضا ˭اصنا ǫٔيضا فۤ 
يخص القانون دԹل التعمير راه اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه Դش نحاولو ǫٔننا نغنيوه 

هاذ ونحاولو ǫٔننا نتفادو الإشكاليات ا̥لي هي مطرو˨ة اليوم في إطار 
القانون، ا̥لي غي˯لينا ǫٔننا هذاك التعمير ̽كون هو محفز للاس˖ۢر ماشي 
̠يبلوكي، لا يعقل ǫٔن التعمير ̽كون اليوم ǫٔداة كتبلوكي، لا، ˭اصو ̽كون 
محفز للاس˖ۢر، واح̲ا ˊرهنا ̊لى ǫٔن التعمير اليوم كان ǫٔداة للاس˖ۢر، ҡٔن 

 la(فۤ يخص  3.9لعة بـ اليوم إلى شف˗و مؤشرات دԹل القطاع ا̥لي هي طا
consommation ( ̂ٔن اليوم هاذ القطاع راه دԹل الس̑ۤ، راه كتبين ߵ ب

اصنا ̯زيدو ف̀ه،  هو ك̿شارك في هاذ الإقلاع Գق˗صادي دԹل البلاد، و˭
  .وهاذ الشي ا̥لي يمكن نقول لكم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .وǫٔشكر الجميع ̊لى المساهمة، ه الجلسةو̮شكرك ̊لى المساهمة في هذ

  .ورفعت الجلسة الخاصة ҡٔԴس̑ئߧ


